

bb.63. / a belföldi ... folyt./ra

45. a béke és barátsági hónap eseményei
46. együttes ülést tartott ...
47. havasi ferenc látogatása heves megyében
48. elhunyt dr.rudas györgy
49. a radnóti színpad igazgatóságának közleménye
50. intézkedések csongrádban
51. veress páل kiállítása
52. sajtótájékoztató a következő operaévod terveiről
53. jobb szervezéssel a hatékonyság növeléséért
54. időjárásjelentés
55. szlovák néprajzi kiállítás oroszlanban
56. tudományos tanácskozás
57. új történelmi folyóirat
58. berlini pártküldöttség budapestben
59. a szibériai tudós-küldöttség látogatásai
60. a népfront a tanácsstagok munkájának segítéseért
61. üdvözlő távirat /embargós 22.00 óráig!/
/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: pásztor jános

szerkesztette: dosztányi imre

halasi györgy

21.35/ra

22⁰⁰
0

-56-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. május 9. s z e r d a

bb.1. csökkent az üzemi balesetek száma, de több a súlyos baleset - szigorubb munkavédelmi ellenőrzés a vasiparban

i sz/tr/pp/ok hgy

1979. május 9.

a kohó- és gépipari minisztérium a vasas szakszervezet egyetértésével módosítja a munkavédelmi jogszabályokat, kiterjeszti az iparvállalatok beszámoltatási rendszerét, gyakrabban és szigorubb ellenőrzi a munkavédelmi előírások betartását. egy-egy vállalat vezetőinek minősítésekor határozottabban veszik majd figyelembe a gyárak, üzemek munkavédelmi helyzetét. erről is szó volt a vasasszakszervezet legutóbbi elnökségi ülésén, miután felmérték a vállalatoknál az üzemi balesetek alakulását.

a vizsgálódás során kiderült, hogy bár az utóbbi években folyamatosan csökkent az üzemi balesetek száma, a helyzet általában javulása mellett több a csonkulásos, illetve a halálos baleset. a statisztikai adatok szerint tavaly 7 százalékkal kevesebb baleset volt a kohászat és a gépipar ágazataiban, s 3.4 százalékkal csökkent a táppénzes napok száma, az előző évhez képest. lényegesen javult a helyzet például a műszeriparban, a kohászatban, és a híradástechnikai iparban. máshol stagnált vagy némileg romlott a helyzet. a felmérésből az is kitűnt, hogy az üzemi balesetek egy negyede továbbra is a helytelen vagy korszerűtlen anyagmozgatásból ered. hasonló arányban fordulnak elő üzemi balesetek a gépi megmunkálásnál, főleg a forgácsoló és sajtoló gépeken. valamennyi ágazatban változatlanul magas az üzemek területén a közlekedési balesetek száma. egyre több iparvállalat létesít új üzemet vidéken, ahol mind több, munkásmulittal nem rendelkező környékbeli lakost foglalkoztatnak, képeznek szakmunkássá. ezekben az üzemekben különösen sok a baleset, így a jövőben fokozni kell a munkavédelmi felkészülést.

/folyt.köv./

- 1 -

bb.1./ csökkent az üzemi 1. folyt./-ok

a felmérés szerint a halálos és súlyos balesetek 16 százaléka szervezési hiányosságok következménye, 40 százaléka viszont a technológiai fegyelem megsértéséből ered, a szakszervezet ezért kérte vállalatát, dolgozzon ki intézkedéseket a fegyelmezetlenségek és a szervezetlenség megszüntetésére./mti/

-..-

bb.2. falujáró versmondók

mzs/st/ok hgy

1979. május 9.

győri amatőr versmondók járják győr-sopron megye falvait. irodalmi összeállításokkal lépnek fel a városoktól, kulturális központoktól távol eső kisközségekben. a 20 főből álló lelkes kis csapat a megyei művelődési központ irányításával hat különböző műsorral készült fel a falujárásra. az idei évfordulóhoz kapcsolódva radnóti, móra ferenc és mórlicz zsigmond műveiből készítették egy-egy órás összeállítást. ezen kívül csokrot kötöttek napjaink költészetéből, a magyar forradalmi líra legszébb verseiből és a világirodalom gyöngyszemeiből.

a premiért petőházán tartották, következő állomásuk fertőszentmiklós lesz, majd a csalágon lépnek fel. az irodalmi esteket a művelt nép könyvterjesztő vállalat könyvbemutatóval és vásárral köti össze. tervezik azt is, hogy a jövőben a megye képzőművészeinek munkáiból kamarakiállításokat nyitnak a műsorok színhelyén./mti/

-..-

bb.3. honismereti munkacsoportok kezdtek munkához győrről

cser/st/ok hgy

1979. május 9.

honismereti munkacsoportok kezdtek munkához győrről. felkutatják a múlt emlékeit, leleteket mentenek, fényképeket magnófelvételeket készítenek. a tanítóképző főiskola munkacsoportja a város egyik kerületének, révfalunak a múltját dolgozza fel. rövidesen ebben a kerületben is nagyarányú lakásépítkezések lesznek ezért a kertés városnegyed jelenlegi arculatát, fényképeken örökítik meg. egy nyomdász ifjusági brigád a városban lebontásra kerülő épületekről készít fotókat és összegyűjti az ott található érdekes tárgyi emlékeket. a kisiparosok helytörténeti munkacsoportja a győri céhek és a kisiparosság történetének feldolgozásához látott hozzá. külön munkacsoport kutatja a győri munkásmozgalom történetét. tagjai felkeresik a veteránokat, és magnószalagra rögzítik visszaemlékezéseiket./mti/

-..-

- 2 -

bb.4. zöldbe öltöztetik a bükfürdőt

szel/st/ok hgy

1979. május 9.

zöldbe öltöztetik a napokban országos gyógyhellyé nyilvánított bükfürdőt. szaporodó épületei között új parkövezetek, sétányok, fasorok, virágok ültetését kezdték el, hogy minél kellemesebb környezet várja az évente idelátogató több mint 600 ezer vendéget. olyan dísznövényeket, cserjéket is telepítenek - így például rhododendronokat - amelyek hazánkban csak a hűvös éghajlatu, mészszegény talaju, alpokalji vidéken díszlenek. rövidesen megkezdik az egykori szapáry kastélyban berendezett büki kastélyszálló övező, évtizedek óta elhanyagolt arborétum felújítását is./mti/

-..-

bb.5. a szolnoki molnárfecskek védelmében

end/st/ok hgy

1979. május 9.

egyik leghasznosabb költöző madarunk, a városiak molnárfecske védelmét szolgáló munkába fogtak szolnokon. a tiszaparti város emeletes épületeinek árkádjai, ereszei alatt százszámra található fecskefészkek, amelyek lakói évről-évre visszatérnek és elfoglalják szorgos munkával rakott nyári otthonukat. a házak lakói azonban nem mindenütt nézték jó szemmel az olykor szemtelő, csivitelő fecskéket, nem egyszer a fészkeket is elpusztították. az országos környezet és természetvédelmi hivatal, valamint a madártani egyesület anyagi támogatásával az ingatlankezelő vállalat most még a madarak visszatérése előtt polcokat helyez el a fészkek alá. ezzel védelmet biztosít a fecskékeknek, ugyanakkor a lakókat is megkíméli a szennyezéstől./mti/

-..-

- 3 -

bb.6. játékfilmek Lengyelországból

i jok/z/bc/ok hgy

1979. május 9.

a világhírű rendező, Andrzej Wajda legújabb alkotása is szerepel a között a hat lengyel film között, amelyeket filmszakembereink a közelmúltban magyarországi moziforgalmazásra válogattak Lengyelországban. az „Érzéstelenítés”, című Wajda-produkció egy középkori, kiegyensúlyozott újságíró életét követi nyomon, aki családjában és munkahelyén egyaránt válságba kerül, majd váratlanul meghal. a boncolgatott kérdés: öngyilkosság, vagy baleset áldozata lett-e a hivatásos tollforgató, akit Zbigniew Zapasiewicz alakít.

az első világháború előtti évek galiciájába kalauzol el a „Lidércnyomás”, a különváltan élő szülők gyermeke kollégiumba kerül; nyomasztó képsorok jelenítik meg a családi otthonból kikerült fiatal lelkiállapotát, felnőtté válásának buktatóit.

a két világháború között játszódik a cseh író, Vladislav Fuks kisregénye, a „Heumann felügyelő”, egy gyermekgyilkosság ügyében folyó, krimi-elemekkel fűszerezett nyomozás tárul a nézők elé a filmváltozatban, amelynek címe: „Éjszakai csendben”.

a jelenkorban pereg a „Lángok”, cselekménye. az apa halálát követően a három testvér halotti toron találkozik. beszélgetésük során a falusi és a városi életszemléletbeli különbségek ütköznek meg. a „Roman és Magda”, című lélektani drámában egy mai házaspár mindkét tagja feleleveníti házassága történetét, utját a közönyig.

a lengyel filmcsokor választékát egy egész estés animációs produkció bővíti: a „Colargol a kozmosz meghódítója”, ebben a címszereplő mackó barátaival, a varjuval és a patkánnyal űrhajót épít, mesevilágokon át repülnek, majd kalandos utazásuk végeztével visszaérkeznek szüleikhez. /mti/

...-

- 4 -

bb.7. keresett exportcikk : a méz- még javulhatnak a feltételek

i/ol/pp/a/hgy

1979. május 9.

nem kedvez az idei tavasz a méhészetnek. a fagyos éjszakák csökkentették a szorgos méhcsaládok lehetőségeit; az akácvirágkezdemények egy része elfagyott. a károsodás a Dunántúlon, a Bakony vidékén elérte a 40 százalékot is. emellett a keleti országhatár mentén a méheket egyik ellenségük, a warroa-atka terjedése veszélyezteti. ez utóbbi ellen a méh utasítására olyan „vesztegzárral”, óvják őket, amely „utját állja”, mind a ki- mind pedig a befelé rajzó méheknek. a célravezető intézkedés nyomán azonban természetesen természetesen leszülkül a méhek „munkaterülete”, így az illetékesek most abban segítenek a méhészeknek, hogy a szűkebb területről lehetőség maximumális mézkipergetést érhessenek el. ennek érdekében kedvezményes cukorakciót hirdettek a méhészek körében, akik a mézért „cserébe”, cukorral látják el méheiket.

a már említett okok miatt várható árukiesést némiképp ellensúlyozhatja, hogy az idén megnőtt a napraforgó vetésterülete. a napraforgó virágjában ugyanis a sok virágpor mellett mézgyűjtésre alkalmas nektár is akad.

az országban tevékenykedő 40-45 ezer méhész körében egyre inkább tért hódít a felismerés: a növényápolási vegyszerektől elpusztuló megporzó bogarak helyett a méhek végzik el a jó terméshez szükséges beporzást, ami egyúttal a mézhozam növelését is jelent. különösen az idén érdemes erre gondolni, amikor nemcsak az akác egy része fagyott el, hanem be kellett szántani a z elfagyott repcetáblákat is.

a méhészek széles táborán belül 24 ezren foglalkoznak áru-méz termeléssel, 520 szakcsoportba tömörülve. az áfészek keretében dolgoznak, s azoktól sokoldalú támogatást kapnak. egyebek mellett előleget a mézre, s közreműködést a vándoroltatáshoz szükséges fuvarszközök megszerzéséhez. ismert tény, hogy a méhészek között számosan vannak olyanok, akik teherautóra rakott méh-családjaikkal a rajzás 2-3 hete alatt csongrád erdeitől Baja környékéig szinte teljes szélességben bejárják az országot, hogy „lépést tartsanak”, az akácok virágzásával.

/folyt.köv./

7.45/a

8497

- 5 -

bb.7./ keresett.....folyt./-a

a méhészet fejlesztéséhez, korszerűsítéséhez az elmúlt 2 évben az otp és a takarékszövetkezetek több mint 100 millió forint igen kedvezményes kölcsönt folyósítottak, a mém pedig 10 millió forintot biztosított az erdészeti tudományos intézet által kikísérletezett intenzív akácfajták szaporító anyagának üzemszerű előállításához. sok segítséget nyújt a mézet feldolgozó és exportáló hungaronektár országos méhészeti szövetezeti vállalat is, amely az elmúlt években 115 millió forint értékben fejlesztete üzemelt. a mézet ugyanis jól kell „fogadni”, s megfelelően kezelni ahhoz, hogy a sokfelől befutó, sokféle minőség végül is egyöntetű, kifogástalan legyen. ez eddig sikerült: a magyar méz minőségére reklamáció még nem érkezett. ↓ közös

az árutermelő méhészek és a közreműködők fáradozása megtermi gyümölcsét. a tavalyi, viszonylag gyengébb hozamu esztendőben is elérte a hungaronektár forgalma az 570 millió forintot, s több mint 8 millió dollár értékben exportált mézet. most - a kezdeti nehézségek ellenére a méhészek odaadó szorgalmában és a természeti kilátások javulásában bizva - arra számít, hogy 1979-ben képes lesz múlt évi forgalmát és az exportot is valamelyest túlhaladni./mti/

bb.8. növénytermesztési koordinációs bizottság alakult a tot-ban

i/jf/tr/pp/a/hgy

1979. május 9o 9.

a növénytermesztésben a gazdálkodók fejlesztési terveinek megvalósítását, az értékesítési lehetőségekhez való rugalmasabb alkalmazkodást, valamint a lehetőségek jobb kihasználását segíti majd elő az a koordinációs bizottság, amelyet a tot hozott létre. a növénytermesztési bizottság időnként áttekintti a szántóföldi növénytermesztési ágazatok termelési és más azzal összefüggő kérdéseit és javaslatokat terjeszt elő. a bizottságnak megyénként egy-egy tagja van és benne két területi szövetség is képviselteti magát.

/folyt.köv./
8.10/a

- 6 -

8.10/a

bb.8./ növénytermesztési.....folyt./-a

az elmúlt időszakban a mezőgazdasági nagyüzemekben a korábbinál kisebb volt a termelési szerkezetváltás és várhatóan így lesz ez a következő években is, attól függően, hogyan alakulnak a piaci igények. ezek az átalakítások nem mennek megrázkódtatások nélkül, hiszen ilyenkor az üzemeknek kell lemondania egyes növények termesztéséről, vagy éppen csökkenteni annak termőterületét. más gazdaságokban ugyanakkor, ahol a környezeti adottságok, vagy a feldolgozó üzemek közelsége szabja meg a lehetőségeket, a termékek listájára új növényeket kell felvenni. egyelőre nincsen szó nagyobb arányú módosításokról, pusztán arról, hogy egy-egy üzem termőterületének töredékén igyekszik átállni gazdaságosabb, kifizetődőbb vagy éppen az igényeket jobban követő termelésre, mégis az első tapasztalatok arra figyelmeztetnek: az üzemeknek több információra van szükségük a szerkezetváltáshoz. az elmúlt időszakban számos gazdaság vezetősége kért a tot-tól információkat, s a termelőszövetkezetek országos tanácsa is a korábbinál nagyobb arányban igényli a növénytermesztési tapasztalatok „felküldését”, azért, hogy az adatokat pontosan feldolgozhassák, illetve megtehessek a szükséges javaslatokat, intézkedéseket.

az információk oda-,s visszaáramlásának egyik fontos szerve lesz az ujonnan alakult növénytermesztési koordinációs bizottság, amely alakuló ülésén máris gyakorlatias kérdést vitatott meg: azt, hogy milyen eszközökkel és hogyan lehetne meggyorsítani a kukorica vetését, illetve, milyen nehézségei vannak - különösen a nyereségesség szempontjából - a gazdaságok egy részének ezzel a fontos takarmánynövényvel. a következő időszakban napirendre tűzik a különböző szántóföldi növények termelésének közgazdasági, műszaki-technikai sajátosságait./mti/

..-

bb.9. Létrejött az első mezőgazdasági mikrokörzet csongrádban - négy tsz termelési együttműködése

tób/st/be/a/hgy

1979. május 9.

négy szomszédos termelőszövetkezet összefogásával megalakult az első mezőgazdasági mikrokörzet csongrádban. a termelési együttműködés új formájának tervezetét a csongrád megyei mezőgazdasági termelőszövetkezetek szövetsége dolgozta ki.
/folyt.köv./
8.20/a

- 7 -

9.20/a

bb.9./ Létrejött.....folyt./-a

célja: a termőföldek, a gépi berendezések, a jelentős beruházással létrehozott gazdasági épületek jobb kihasználása. e célok érdekében most a ruzsai napsugár, a ruzsai népszabadság, a pusztamérgesi rizling és az öttömösi magyar lászló tsz. kötött megállapodást mintegy tízezer hektáros mikrokörzet kialakítására.

a nagyjából azonos adottságú gazdaságok az új típusú együttműködéssel elejét vehetik a párhuzamos beruházásoknak. a négy termelőszövetkezetben felméri teljes gépparkjukat, és ennek alapján az azonos géptípusok javítására szakmühelyeket hoznak létre. a gabonakombájnok jobb kihasználására közös betakarítási programot dolgoztak ki, táblákra is lebontva az aratócséplő berendezések munkabeosztását. máris kiderült például, hogy felesleges volt korábban mind a négy gazdaságnak drága fűszerpaprika vetőgépet beszereznie. összesen 130 hektáros paprikatermelő területük bevetéséhez a négy gép helyett kettő is elég lett volna. ezért átvizsgálják és reális igényeknek megfelelően módosítják korábbi fejlesztési tervüket. megállapodtak abban, hogy a ruzsai napsugár tsz. paradicsomlé-készítő üzemében áttérnek a kettős műszakra, mert így ott feldolgozhatják az együttműködő gazdaságok egész paradicsomtermését. a kooperációt kiterjesztik a szállító járművek közös használatára, a gyümölcs- és zöldségfélék közös értékesítésére is./mti/

--

bb.10. költözik a,, tejgyár,,

szel-/st/a/hgy

1979. május 9.

borju ,, szülőszoba,, és nevelő is helyet kapott a tejter meléséről híres sárvári állami gazdaság korszerűsítés után átadott hegyfalui tehenészeti telepén. ezekben a napokban ,, költözik,, az új épületbe a gazdaság 520 holstein-friz tehene. a sárváriak évek óta egyedenként 6000 liter tejet fejnek tőlük, s ezzel az ország legjobb tejtermelői közé kerültek. terveik szerint az idén 10 millió liter tejet ad a gazdaság.

a tejgyárnak is beillő tehenészeti telep borjurészleteiben olyan körülményeket teremtettek, amelyek lehetővé teszik, hogy minimálisra csökkentsék a borju elhullást. ennek fontossága tulmutat a gazdaság keretein. a sárváriak ugyanis a kiváló tejtermelő holstein-friz szarvasmarha fajta hazai elterjesztésében is jelentős szerepet játszanak: tavaly több mint félezer fiatal állatot adtak el a társgazdaságoknak./mti/

--
- 8 -

8.35/a

9/87

bb.11. munkamódszer-import - egy műszak - egy brigád

dob/st/a/hgy

1979. május 9.

,, egy műszak - egy brigád,, rendszerű új munkaszervezési módszert vezettek be ndk-beli tapasztalatok alapján a magyar kábelművek szegedi gyárában: az üzemszervezetben az egyes műszakok brigádjait egy-egy szocialista közösséggé vonták össze. ezek arra törekednek, hogy segítsék a munkában elmaradó dolgozók felzárkózását. ebben anyagilag is érdekeltek, mert a premizálásra, jutalmazásra szánt összegekből a közösség aszerint részesül, amilyen mértékben elősegíti az egész gyár feladatainak teljesítését. így kívánják megszüntetni azt a helyzetet, hogy néhány brigád kiváló teljesítményt nyújt, a műszak mégis elmarad a feladatok teljesítésében. segítettek azon a korábbi vizsgálaton is, hogy munka-át szervezőkor a brigádtagok más-más munkahelyre kerültek, de továbbra is régebbi brigádjuk tagjai maradtak.

az új típusú brigádszervezet létrehozása is hozzájárult, hogy a korábban elmaradásokkal küszködő gyár az idén időarányosan teljesíti a tavalyinál tizenkét százalékkal nagyobb, összesen két milliárd forintot éves termelési tervét./mti/

--

bb.13. fácánok és vadkacsák balatonfenyvesről

káp/st/be-/a/hgy

1979. május 9.

kikeltek az első ideai fácáncsibék és pecsenye vadkacsák a balatonfenyvesi állami gazdaságban. a szárnyasvad-tenyésztő rendszer, amelynek a balatonfenyvesi gazdaság a gesztora, az idén 170 ezer fácánt és 400 ezer vadkacsát kelte ki. ebből a gesztorgazdaság speciális keltetőjében 70 ezer fácáncsibe lát napvilágot. negyvenezret előnevelés után a partnergazdaságokban értékesítenek, a többit pedig saját fácánállományuk gyarapítására használják fel, illetve téli vadásztatásra bocsátják. vadkacsából a balatonfenyvesiek százezret vállaltak előnevelésre. ezek egy részét a nyár folyamán a gazdaság halastavain kaphatják puszkavégre a vadászok, a többit pedig, ha elérték a megfelelő súlyt, a soponyai vadfeldolgozóba szállítják./mti/

--

8.45/a

- 9 -

9/87

bb.12. az öntözést sürgeti a csapadéknaptár szolnok megyében

end/st/a/hgy

1979. május 9.

az öntözés mielőbbi megkezdését sürgeti a talaj nedvességtartalmáról készített legfrisebb csapadéknaptár szolnok megyében. a téli és a kora tavaszi időszakban a szükségessé vált hetven-nyolcvan milliméterrel kevesebb csapadék hullott, de a gyenge májusi eső sem segített sokat a növényzeten. a csapadékhiány pótlásának szükségességét tiszaföldvár, mezőhék, rákóczi falva térségében már korábban felismerték, és március eleje óta öntözik a búzát, a takarmányféléket és folyamatosan rátérnek a kapások öntözésére is. a megye számos területén azonban nem használják ki lehetőségeiket a gazdaságok, noha a vízügyi szervek valamennyi öntözőcsatornát feltöltöttek.

nehezen érthető, hogy a megye gazdaságai eddig az öntözhetőségénél jóval kisebb terület vízellátására jelentették be igényüket. az öntözési kapacitás a megyében 70 ezer hektárra elegendő, ezzel szemben alig több mint 40 ezer hektár vízellátását igényelték. pedig a távprognózis szerint az idei nyár - ha hűvösebbnek is ígérkezik - csapadékban várhatóan szűkös lesz. már most is megfigyelhető, hogy azokon a területeken, ahol a kora tavasztól öntözik a búzát, lényegesen előbbre tart a növényzet fejlődése, s a lucernatáblákon már az első kaszálásnál tartanak./mti/

..-

bb.14. elhunyt garai tibor

mi/p ie

1979. május 9.

garai tibor, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1941. óta volt tagja a pártnak, 66 éves korában elhunyt. temetése május 14-én 15.00 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xi. kerületi bizottsága./mti/

..-

bb.15. súlyos baleset

sz/mm/p ie

1979. május 9.

a XIX. kerület vöröshadsereg utja és wesselényi utca kereszteződésénél egy taxi elütötte az uttestre hirtelen figyelmetlenül lelépő tóth mária 17 éves tanuló, budapesti lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt./mti/

9.24/p

..-
-10-

10.20.7

bb.16. tűz a vas utcai kórházban

fe/a/ie

1979. május 9.

szerdán hajnalban 4 óra 15 perckor, eddig még nem megállapított ok miatt, veszélyes tűz keletkezett a vas utcai balassa jános kórházban. a háromemeletes kórházi épület használaton kívüli liftaknája, pincétől a padlásig égett, s meggyulladtak az i., ii., és iii. emeleti tálalók berendezései és az ott lévő öltözőszekények. a tűzoltóság nagy erővel vonult a helyszínre, orvosokkal, ápolókkal együttműködve tálalók melletti kórtermekből 88 beteget biztonságba helyeztek, s a tüzet rövid idő alatt eloltották. szerencsére személyi sérülés nem történt, a veszély elmúltával a betegeket visszavihették a kórtermekbe.

a tüzeset körülményeit bizottság vizsgálja./mti/

..-

bb.17. megemlékezések a győzelem napjáról

t bp/mm/p ie

1979. május 9.

a fasizmus felett aratott győzelem 34. évfordulója alkalmából szerdán a gellérthegy felszabadulási emlékműnél koszorúzási ünnepség volt. a szovjetunió budapesti nagykövetsége nevében vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete, féliksz bogdanov nagykövetségi tanácsos, anatólij alekszandrov popov vezérőrnagy, katonai és légügyi attasé és viktor orosz nagykövetségi tanácsos helyezte el koszorút az emlékmű talapzatán. ezután az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz parancsnoksága nevében vlagyimir ivanovics szivenok ezredes, a déli hadseregcsoporthoz parancsnoka, fjodor iscsenko altábornagy, alekszej zajcev altábornagy, vlagyimir verjovkin-rohalszkij altábornagy és leonyid bronyiszlavavics lubgan altábornagy koszorúzott.

vezér

elhelyezték a kegyelet és a megemlékezés virágait az emlékmű talapzatán a magyarországi szovjet kolónia tagjai is. a koszorúzási ünnepségen jelen volt sipos károly alezredes, a magyar néphadsereg budapesti helyőrsége parancsnokának helyettese.

a győzelem napja és csehszlovákia nemzeti ünnepe alkalmából - václav moravec nagykövettel az élen - a csehszlovák szocialista közársaság budapesti nagykövetségének tagjai szerdán megkoszorúzták a szabadság téri szovjet hősi emlékművet. a koszorúzásnál jelen volt sipos károly alezredes, továbbá vlagyimir jakovlevics pavlov, és ott voltak a hazánkban ideiglenesen állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz parancsnoki karának tagjai is.

/folyt köv./
11.20/p

-11-

12.20.7

bb.17. megemlékezések afolyt/p

a fasizmus felett aratott győzelem napja alkalmából victor boloján, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete szerdán megkoszoruzta a ii. világháboru idején, a fasizmus ellen vívott harcokban magyarországon elesett román hősök rákosligeti síremlékét./mti/

bb.18. megkezdődött az akadémia 139. közgyűlése

t az/da/ma/ob /p ie

1979. május 9.

szerdán az mta vári kongresszusi termében megkezdődött tudományos életünk legjelentősebb idején eseményesorozata, az akadémia 139. közgyűlése. a kibővített zárt ülés elnökségében foglalt helyet aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, szentágothai jános akadémikus, az mta elnöke, mártia ferenc akadémikus, az mta főtitkára, fülöp józsef, pach zsigmond pál és somos andrás akadémikusok, az mta alelnökei, köpeczi béla akadémikus és láng istván a biológiai tudományok doktora, az mta főtitkárhelyettesei. nagy számban voltak jelen az akadémia tagjai, az intézmények vezetői, kutatói és a tudományos élet ismert személyiségei.

a közgyűlés résztvevőit elnöki megnyitójában szentágothai jános köszöntötte. a tanácskozásról szólva hangsúlyozta:

- közgyűlésünk, - az akadémiát a kor követelményeinek jobban megfelelő, megnövekedett országos feladatok teljesítésében segítő új törvényerejű rendelet szellemében hozott elnökségi határozat szerint - ismét közgyűlés jellegű. ezt az a logikus kívánalom indokolja, hogy az akadémia testületi és szakigazgatási működési ciklusai egymással, valamint az ötéves népgazdasági tervekkel is összhangba kerüljenek. az átmenet legegyszerűbb és legkevesebb zavarral járható útjának az a megoldás kínálkozott, hogy a jelenlegi testületi megbízásának 1980-ig, tehát egy évvel történő meghosszabítását kérjük, addig, ameddig a szakigazgatás vezetőinek a kinevezése érvényes. ezzel tehát az egységes, általános ciklusváltó közgyűlés idejét 1980-ra vettük tervbe. az elnökségnek ez a határozata tagtársaink túlnyomó többségének egyetértésével találkozott.

bmunka

titstikar

/folyt kö./
11.30/p

-12-

1240

bb.18./megkezdődött.....1.folyt/

az mta elnöke ezt követően aláhuzta, hogy a tapasztalatok szerint a munkaközgyűlések új rendje egyre inkább beválik. a régi és kissé diszes liturgiába való megmerevedés veszélyét magába rejtő közgyűlések első napját mindinkább egy-egy nagyobb társadalmi jelentőségű kérdés széles körű vitája váltja fel. e tudományos előadások rendszerre - némi utkereső próbálkozás jegyével - az utóbbi két évben hazai tudományos életünk és egész tudományos közösségünk érdeklődését felcsigázó, megmozgató eseménnyé vált, s remélhetően e jellegük a továbbiakban még inkább kibontakozik.

- közben - szinte észrevétlenül - olyan tendencia is jelentkezik, hogy a tudományos osztályok többsége már elsősorban nem saját tudományköre szűkebb kérdéseivel foglalkozik. talán mostani közgyűlésünkön először érezni leginkább ezt a változást, amelyet a tegnapi és tegnapelőtti lezajlott ugynevezett osztálynapok programjaiban is érezkelhettünk. osztályaink többsége különböző vetületekben csupa olyan olyan átfogóbb interdiszciplináris vagy multidiszciplináris témát tűzött maga elé, amely iparunk és népgazdaságunk egy-egy olyan alapvető kérdését próbálja elemezni a tudományos problémák és az új kutatási lehetőségek, valamint eredmények szempontjából, amely az ország előtt álló feladatok megoldásában döntő jelentőségű.

a tudományos osztályok munkájából szentágothai jános külön kiemelte az „anyagtudomány és gyakorlat”, kérdéskör vizsgálatát, amely alapvető fontosságú termelési szerkezetünk átalakításához. a „társadalom környezetének hasznosítási lehetősége”, témát a tudósok a főhatóságok szakembereivel együtt vitatták meg, közösen töprengve a feladatokon is. a miának is fontos tapasztalatokat nyújtó következtetéseket kínált a xx. századi gazdasági válságok problémáit napirendre tűző előadássorozat és a vita.

- azt hiszem, már magában a címek felsorolása is elegendő annak igazolására, hogy szinte észrevétlenül új munkastílus kezd akadémiánkon kialakulni - folytatta az mta elnöke. - tagságunk megértette az idők szavát, amely a kutatóktól nem a tudományok belső fejlődési vonalaitól való eltérést, hanem ellenkezőleg, ezek alkotó művelését igényli fokozottabban. éppen azért, hogy az eredményeket minél hatékonyabban és minél közvetlenebbül, de - a tudomány mai fejlettségi színvonalának megfelelően - más tudományokkal történő szintézisben alkalmaz-
zák.

/folyt köv./ 11.45/p

-13-

1240

bb.18./megkezdődött2.folyt/p

- az emberi társadalom minden funkciója, és ezek között kiemelkedő helyen a tudomány, csak akkor értelemeszerű és előremutató, ha az emberért, az emberi közösségért van. ezért tűztük ki e közgyűlésünk általános tudományos témájául a „tudomány haladása és az ember, kapcsolatát, s úgy vélem, valamennyien nagy érdeklődéssel tekintünk elébe e hatalmas, a tudomány számára központi téma bevezetésének, valamint az ahhoz csatlakozó vitának.

a megnyitó beszédet követően szentágothai jános átadta az akadémiai aranyérmét és díjakat.

a magyar tudományos akadémia elnöksége az 1979. évi akadémiai aranyérmét major mátyás akadémikusnak, a budapesti műszaki egyetem nyugalmazott tanszékvezető egyetemi tanárának adományozta az építészet, az építészet elméleti és az építészettörténeti kutatások terén elért kimagasló eredményeiért, valamint az akadémia testületeiben hosszú ideje végzett tudománypolitikai és tudományszervező munkájáért.

martinkó andrás, az irodalomtudományok kandidátusa az irodalomtudományi intézet nyugalmazott tudományos főmunkatársa a „teremtő idők, című tanulmánykötetéért, a magyar irodalmi felvilágosodás és romantika nagy alkotóinak műveit elemző alapvető irodalomtörténeti feltáró, értelmező és értékelő munkájáért kapott akadémiai díjat.

ferenczy endre, a történelemtudományok doktora, az elte bölcsészettudományi kara ókortörténeti tanszékének egyetemi tanára az akadémiai kiadónál megjelent „from the patrician state to the patricio-plebeian state, című, a korai római társadalomról szóló monográfiájáért, lackó miklós, a történettudományok doktora, a történettudományi intézet tudományos osztályvezetője, a „válságok és válaszok, című, a két világháború közötti magyar társadalom helyzetének újszerű feldolgozását tartalmazó kötetéért vehette át a kitüntetését.

medvezcky lászló, a fizikai tudományok kandidátusa, az atommagkutató intézet tudományos osztályvezetője, somogyi györgy, a fizikai tudományok kandidátusa, az atommagkutató intézet tudományos főmunkatársa a nukleáris nyomdetektorok módszereinek továbbfejlesztését, az interdiszciplináris, valamint népgazdasági alkalmazását szolgáló, utóbbi években elért kiemelkedő eredményeiért kaptak megosztott díjat. szemerédi endre, a matematikai tudományok doktora, a matematikai kutatóintézet tudományos osztályvezetője, a kombinatorikus számelméletben elért eredményeiért részesült a díjban.

/folyt.köv./
12.00/p

-14-

12457

bb.18./ megkezdődött.....3.folyt./-a

megosztott díjjal ismerték el solymos rezső, a mezőgazdasági tudományok doktora, az erdészeti tudományos intézet tudományos főosztályvezetője, béky albert, halupa lajos, kiss rezső és medlik géza, az erdészeti tudományos intézet főmunkatársai tevékenységét, az erdőnevelési és fakitermelési kutatókat elősegítő országos kísérleti hálózat megszervezését és működtetését.

petrányi győző, az orvostudományok doktora, az országos haematológiai és vértranszfúziós intézet osztályvezetője, varga miklós, ónody klára és gyódy éva, az országos haematológiai és vértranszfúziós intézet munkatársai a természetes, „ölő, „killer/lymphocyt funkcióknak a histocompatibilitási rendszerrel/hla/való genetikai kapcsolatának, valamint e kapcsolatnak a diagnózissal szembeni védekezésben betöltött szerep felismeréséért részesültek megosztott díjban.

pulay péter, a kémiai tudományok kandidátusa, az elte általános és szervetlen kémiai tanszékének tudományos főmunkatársa a kvantumkémiaiban, főleg a molekuláris potenciálfelületek meghatározásában elért eredményeiért vehette át az akadémiai díjat.

gráf lászlónak, a biológiai tudományok kandidátusának, a gyógyszerkutató intézet tudományos osztályvezetőjének átnyújtott kitüntetés az elmebetegségek potenciális gyógyszerének tekinthető endorfinok izolálásában és a fájdalomcsillapító hatású enkefalin-származékok szintézisében elért, nemzetközileg is elismert eredményeinek szolt.

fekete ferenc, a közgazdaságtudományok doktora, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem politikai gazdaságtan tanszékének egyetemi tanára az „economics of cooperative farming-objectives and optima in hungary, valamint a „célok és optimumok a termelőszövetkezeti gazdálkodásban, című műveitért kapta meg az akadémiai díjat.

megosztott díjjal jutalmazták cseh-németh józsefnek és zelenka tibornak, az országos érc-és ásványbányák főgeológusának, illetve főgeológushelyettesének a recski mélyszinti ércesedés bányászatát, s az ezzel kapcsolatos nagyberuházást lehetővé tevő geológiai, ásványkőzettani, illetve tereptani kutatások irányításában és elvégzésében elért eredményeit. mézáros ernő, a földtudományok doktora, az országos meteorológiai szolgálat központi légkörfizikai kutató intézetének igazgatója a világszerte elismert magyar levegőkémiai kutatások megindításáért és önálló iskolává fejlesztéséért, valamint az első magyar levegőkémiai kézikönyvért vehette át az akadémiai díjat.

/folyt.köv./
12.14/a

- 15 -

12577

bb.19. jobb minőségre, a munkaerő átcsoportosítására ösztönöznek a módosított kollektív szerződések

sl-sb-sz-ráb-bam-hag-cser/z/pp/a/1e 1979. május 9

valamennyi vállalatnál és szövetkezetnél befejeződött a kollektív szerződések ideji módosítása, amelynek során az új követelményekhez igazították az üzem bérfejlesztési, nyereségelosztási, jutalmazási, tehát egész ösztönzési rendszerét. általános tapasztalat, hogy a jutalmazási alapok különféle formáit hozták létre a fegyelmezett munka, a jó minőség anyagi elismerésére, ugyanakkor fokozottan vannak elkedvezményeket az igazolatlanul hiányzóktól, s azoktól, akik felületesen dolgoznak. még az ideji módosításoknál sem volt általános, de jó néhány helyen most már a munkaerő vállalaton belüli átcsoportosítását is anyagilag ösztönzik. jutalmakkal, vagy éppen az új munkakörre meghatározott időre garantált munkabérral teszik érdekeltté az embereket több szakma elsajátításában, és abban, hogy önként vállaljanak munkát a vállalatnak abban a részlegében, ahol a legnagyobb szükség van rájuk.

ezen túl 10 százalékos bérpótlékokat kapnak azok a hajógyári dolgozók, akiket időlegesen egyik gyáregységből a másikba csoportosítanak át - ez a leglényegesebb új eleme a magyar hajó-és darugyár kollektív szerződésének. a vállalat budapesti és vidéki gyáregységeiben, egyes szakmákban szinte nyomasztóvá vált a szakemberhiány. eddig is átcsoportosításokkal oldották a feszültségeket, az ösztönzés szabályozott anyagi bázisa azonban hiányzott. a kollektív szerződésbe foglalt mosatani garancia hatásosnak ígérkezik: az anyagi földi gyáregység és a darugyár villanyszereléshez vagy hegesztéshez érte dolgozóinak egy része már szívesen vállalkozott arra, hogy az óbudai gyáregységben a tolóhajók gyártásánál pótolja a villanyszerelők és hegesztők hiányát.

a tatabányai szénbányák valamennyi üzemében a dolgozók kezdeményezték, s a kollektív szerződésben törvényesítették a több szakma elismerését. tíz százalékos bérpótlékokat kapnak azok a bányalaktárosok, akik vajúrvizsgát is tesznek, továbbá a lakatos szakmát is elsajátító vajúrók. az igen nagy mértékben gépesített munkahelyeken olyan munkásárdát alakítanak ki, amely a szénfejtéshez, a gépek kezeléséhez és egyben azok karbantartásához is ért. az átlagosnál nagyobb béremelést kapnak azok a munkások is, akik vállalják a több műszakot, továbbá, akik nehezebb munkák alól sem igyekeznek kivonni magukat. jócskán szűkítik viszont a fegyelmezetlenek kedvezményeit. a munkásszállón lakók például a munka igazolatlan elmulasztásának napján a kedvezményes hat forint helyett harminc forint szállódíjat fizetnek. a vállalati étkezési hozzájárulást is megvonják azoktól, akik igazolatlanul mulasztanak műszakot.
/folyt.kö./
12.25/a

- 16 -

13007

bb.19./jobb.....folyt./-a

a módosított kollektív szerződés értelmében az ózdi kohászati üzemekben is kiemelt bért kapnak a kiváló szaktudású, szorgalmas és több szakmához érte szakmunkások. lényegében az egész jól dolgozó kollektíva érdekeltté vált abban, hogy minél kisebb létszámmal, jó minőségben teljesítse feladatait, mert minden felszabadított, más helyre átcsoportosított dolgozó béréből kétezer forintot szabadon felhasználhat az adott részleg a nagyobb feladatokat vállaló dolgozók alapbérének, jutalmának, prémiumának emelésére.

a cement-és mészművek váci gyárának mészüzemében, cement szállító részlegében és vasutüzemében a kollektív szerződés módosítása kísérletképpen lehetővé teszi az olyan rugalmas munkaidő bevezetését, amely elősegíti, hogy a munkaerő mindig akkor és ott álljon a vállalat rendelkezésére, amikor és ahol arra szükség van. arra számítanak, hogy ezzel nemcsak a munka hatékonysága nő, hanem a túlóra is csökken. a jutalmazási rendszer a kollektíva egészének érdekelttségét fokozza a minőség javításában. nem azokat jutalmazzák, akik - gyakran a minőség rovására - magas százalékokat érnek el a norma teljesítésében, hanem azokat, akik kifogástalanul dolgoznak.

a chinoin gyógyszergyárban a kollektív szerződés módosítását megelőző viták egyik kulcskérdése az volt, hogy a vállalatvezetés által javasolt négy, vagy a munkában is jóval nagyobb erőfeszítéseket igénylő átlagosan 5 százalékkal növeljék -e az idén a béreket. a kollektíva az utóbbi mellett döntött, s egyben a szocialista munkaversenyben konkrét felajánlásokat tettek, amelyek lehetővé teszik, hogy a tervezettnél mintegy 100 millió forinttal nagyobb legyen a vállalat nyeresége. a többletbért ugyanis csak a nyereség jelentős mérvű növelése garantálhatja. a hatékony gazdaságos munka mellett az idén 40 millió forint értékű anyag és energia megtakarítását tervezik, 25 százalékkal többet, mint tavaly. /mti/

---.---

12.35/a

13007

- 17 -

bb.20. időjárásjelentés

a/ie

1979. május 9.

a meteorológiai intézet jelenti május 9-én, szerdán 12 órakor:

Lassan keleten is csökken a felhőzet

szárazföldünk északi, északkeleti része fölött alacsony légnyomású zóna helyezkedik el. ezeken a területeken borult az idő, több helyen esik az eső, helyenként hózápor is előfordul. a szovjetunió európai területének középső részéne, valamint közép-európa nyugati térségében és az alpok környékén száraz, napos az idő. a kárpát-medence keleti, délkeleti vidékein továbbra is borult az ég és helyenként esik az eső. a hőmérséklet csúcserkéke kedden a kárpát-medencében, valamint ukrájnában 2-10 fokkal elmaradt a sokévi átlagtól. a következő időszakban a kárpát-medence keleti felében is lassan csökken a felhőzet, és eső is fokozatosan megszűnik.

hazánkban kedden északnyugaton derült volt az ég és 8-13 órán át sütött a nap. délkeleten, keleten borult idő volt. máshol változóan felhős ég mellett 3-8 órás napsütést észleltek. a duna-vonalától keletre, valamint a dunántul délkeleti részén esett az eső, záporosó. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége csapadéknyom és 9 mm között volt, a keleti határszélen 10-14 mm-t mértek, sőt hortobágyról 17 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet a naposabb helyeken 16-20, máshol 12-16 fok között alakult. ma hajnalra északnyugaton 2-6, máshol 7-11 fokig hűlt le a levegő. délkeleten északnyugaton derült, napos idő volt. máshol általában felhős, délkeleten borult volt az ég. az ország keleti felében helyenként esett az eső. a hőmérséklet 11 órára 10-16 fokig emelkedett.

budapestben kedden a hőmérséklet napi középértéke 14.1 fok volt, 1.3 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

/folyt.möv./
13.10/a

14087

- 18 -

bb.20./ időjárásjelentés.....folyt./-a

szerdán 12 órakor budapestben a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mb/ 764 mm/, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 12 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

nyugaton általában kevés felhő, eső nélkül. az időszak elején keleten még erősen felhős idő, elszórtan esővel, majd ott is lassan csökken a felhőzet és számottevő eső nem várható.

mérsékelt, napközben megélénkülő változó irányú szél. a hajnali órákban egy-két helyen köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 2-7 fok között, délkeleten 10 fok körül. Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 15-20 fok között.

a duna vízállása budapestnél 412 cm, viz hőmérséklete 10.4 fok.
/mti/

--

bb.21. puja frigyos hazaérkezett thaiföldi és indonéziai utjáról

t/mir/tr/bc/a/ie

1979. május 9.

puja frigyos, külügyminiszter szerdán hazaérkezett thaiföldön és indonéziában tett hivatalos látogatásáról. fogadásánál a ferihegyi repülőtéren jelen volt imrad idris, az indonéz köztársaság budapesti nagykövete is.
/folyt.köv./

bb.22. vietnami ifjusági küldöttség érkezett magyarországra

k/mi/bc/a/ie

1979. május 9.

a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottságának meghívására szerdán hazánkba érkezett a vietnami ho si minh kommunista ifjusági szövetség küldöttsége, élén dang quoc baoyal, a vietnami kommunista párt központi bizottságának tagjával, a ho si minh kommunista ifjusági szövetség központi bizottságának első titkárával. a delegációt a szobi határállomáson kovács jeno, a kisz központi bizottságának titkára és az ifjusági szövetség más vezetői fogadták. jelen volt chau tho thong, a vietnami szocialista köztársaság magyarországi nagykövetségének tanácsosa.
/folyt.köv./

13.20/a

- 19 -

14107

bb.23. fogadás csehszlovákia nemzeti ünnepe alkalmából

t/bp/gg/bc/a/ie

1979. május 9.

václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete csehszlovákia felszabadulásának 34.évfordulója alkalmából szerdán fogadást adott a nagykövetségben.

a fogadáson részt vett huszár istván, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, borbély sándor, az mszmp kb titkára, trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, soltész istván kohó-és gépipari miniszter, veress péter külkereskedelmi miniszter, roska istván külügyminiszter helyettes, valamint a politikai, a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet sok más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is./mti/

--

bb.24. az első üdülővendégek a balatonon

kg-szé-káp-kz/mné/a/ie

1979. május 9.

szerdán megérkezett a szakszervezeti üdülők első idei csoportja a balaton déli partjára. a nyitó turnus beutaltjai - együttesen csaknem ezren - a legszebb sífok környéki üdülőtelepet, az ezüstpartot vették birtokukba.

a következő napokban fokozatosan megnyitják mindkét part valamennyi nyaralóházát, s ezek már az előszezonban turnusonként több mint tízezer vendéget fogadnak. az egész idei szezonban összesen több mint 130 000-en nyaralhatnak a szot balatonparti üdülőházaiban, a vállalati üdülőket is tekintetbe véve azonban a félmilliót is eléri azoknak a száma, akik két hétre szóló beutalót kapnak a tó partjára.

mind az északi, mind pedig a déli parton több tízmillió forintot költöttek a nyaralóházak felújítására, be rendezéseinek korszerűsítésére.

/folyt.köv./
13.30/a

14.5.79

- 20 -

bb.24./ az első.....folyt./-a

az ellátás jónak ígérkezik. gazdag lesz a kulturális és a sportprogram is. a szot üdülőtelepeken 39 kulturális és sportfelelős egyetlen dolga a program megszervezése, a gyermeküdülőkbe pedig csaknem 30 pedagógust szerződtettek ugyanilyen feladatok ellátására. a szakszervezeti üdülők központi könyvtáraiban több mint 85 000 kötet áll az érdeklődők rendelkezésére. a szot vitorlás flottája az idén körülbelül 100 000 embert szállít majd vízi kirándulásra./mti/

--

bb.25. takarmányliszt zöld rozsból

cser/kz/a/ie

1979. május 9.

tavaszi aratás kezdődött a Lajta-hansági állami gazdaság határában. zöld állapotban vágják az e célra vetett rozst és megszáritva takarmánylisztet készítenek belőle. az értékes takarmányt exportálják. a gazdaságban több mint 200 hektár rozst, aratnak. Le ezekben a napokban, s ebből 140 vagon takarmánylisztet készítenek.

a rozs aratását és feldolgozását géplánc végzi. a gépeket az aratás befejezése után a lucerna táblákra irányítják át. néhány nap múlva ugyanis megkezdik a lucerna első kaszálását, azt is takarmánylisztnek dolgozzák fel./mti/

--

bb.26. halálos kerékpár baleset

mi/a/ie

1979. május 9.

jászberény külterületén taczman lászló 62 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárral az utmenti vizes árokba hajtott, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja./mti/

--

13.35/a

- 21 -

14.5.79

bb.27. növekszik a szakközépiskolák aránya pest megyében - a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

bam/mné/p kz ie

1979. május 9.

pest megyében a következő tervidőszakban évenként mintegy 3000-rel növekszik a továbbtanuló fiatalok száma. a rendkívül gyorsan növekedő tanulólétszám azt követeli, hogy a megye középtávu terveiben megfelelő súllyal szerepeljen a legfontosabb igények kielégítésére - állapította meg szerdai ülésén a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága. **az iskolahálózat fejlesztése, és így folyamatosan alkalmas legyen**

a testület tagjai a megye középfokú iskolahálózatának helyzetéről és fejlesztéséről készült jelentés vitájában egyetértéssel nyugtázták, hogy a városokban és a nagyközségekben működő 48 középfokú oktatási intézmény- és az egész hálózat - fejlődésében kedvező irányú változások tapasztalhatók. az elmúlt tíz évben új iskolák és kollégiumok épültek, bővítették a régiókat, s ma több mint 15.000 tanuló oktatásáról és neveléséről tudnak gondoskodni.

a megyében csökkent a gimnáziumok magas száma, növekedett a szakközépiskoláké. az arány ma 60-40 százalék. a végrehajtó bizottság fontos feladatnak tekinti, hogy 1985-re a középiskolák fele már szakközépiskola legyen, ahová évente mintegy 1.500 első osztályos tanulót vehetnek fel. felhívta a figyelmet arra is, hogy jelenleg nincsenek összhangban a továbbtanulási igények, a népgazdasági érdekek és a középiskolai hálózat adta lehetőségek. a gimnáziumokban és a szakmunkásképzőkben ugyanis több a hely, mint a jelentkező, a szakközépiskolai képzés viszont a diákok otthoni helyek és a gyakorlatihoz szükséges műhelyek hiánya miatt nem növelhető.

a megye középfokú iskolahálózata a következő tíz esztendőben a tervezett fejlesztések ellenére sem lesz elegendő az összes pest megyei diákok oktatására. továbbra is fontos szerepe lesz ebben a fővárosi tanintézeteknek. /mti/

--

bb.28. szedik a szabadföldi karalábét cs^{on}grádban

tób/kz/p ie

1979. május 9.

megkezdtek a szabadföldi karalábé szedését az ország korai karalábé termésének mintegy felét adó szentesi tájkörzetben. a vitamindús primőr fő termőhelye csanytelek, tömörkény és baks község. a lakóik már évtizedek óta hagyományosan ezzel a kedvelt zöldségfélével hasznosítják 200-300 négyszögölös házikertjeiket. ehhez a közös gazdaságok is segítséget nyújtanak. egységes, jó minőségű palántákat neveltek és adtak el kedvezményes áron kora tavasszal a tsz tagoknak. az értékesítést is megkönnyítik a gazdaságok: a csanyteleki egyetértés tsz saját felvásárló telepén veszi át a termés zömét és továbbítja a zöldségt vállalatnak. /folyt köv./

13.55/p

-22-

14.05/p

bb.28./szedik.... folyt/p

szerdán kezdődtek meg a nagyarányú szállítások. ezen a napon több mint négyszázezer darab karalábét szállítottak szentes körzetéből az ország több részébe, valamint a német demokratikus köztársaságba és csehszlovákiába. a csongrád megyei zöldségt vállalat a tervek szerint májusban a zsenge primőrből nyolc millió darabot vásárol fel hazai és külföldi értékesítésre.

--

bb.29. a máv budapesti igazgatósága közli

o kf/gg/pp/p ie

1979. május 9.

hogy pályajavítási munkák miatt az alábbi állomások között a forgalmat átszállással, autóbuszokkal bonyolítják le:

süttő-neszmély május 10-én, 11-én és 14-én;
pestimre-ócsa május 10-én, 11-én, 14-én és 16-án
süttő-Lábatlan május 15-én és 16-án,
pásztó-tar május 15-én,
nagybátony-kisterenye május 17-én,
kisterenye-zagyvapálfalva május 18-án,
pusztaszabolcs-zichnyujfalu május 14-e, 18-a között.

az igazgatóság az intézkedéssel okozott kényelmetlenségekért kéri az utasok szives elnézését. /mti/

--

bb.30. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1979. május 9-én 14 óráig

p ie

1979. május 9.

1. üzemi balesetek
2. versmondók
3. honismereti munkacsoportok
4. bük-fürdő
5. molnárfecskék
6. játékfilmek
7. méhészet /1.sz.jár./
8. növénytermesztés
9. mikrokörzet csongrádban
10. tejgyár
11. munkamódszer import
12. öntözés
13. fácánok és vadkacsák
- 14.05/p

-23-

14.05/p

bb.30./ a belföldi....foyt/p

14. elhunyt garai tiber
15. súlyos baleset
16. tűz
17. megemlékezések /2.sz./qu./
18. mta 139. közgyűlése /3.sz./qu./
19. jobb minőség
20. időjárásjelentés
21. puja frigyos /1.sz./qu./
22. vietnami küldöttség
23. fogadás
24. balatoni üdülővendégek
25. takarmányliszt
26. halálos baleset
27. szakközépiskolák /4.sz./qu./
28. karalábé
29. más közlemény
30. hírjegyzék

/mti/

bb.21. /puja frigyos hazaérkezett1.folyt/p

t mir/mm/p bc ie

1979. május 9.

a magyar diplomácia vezetője megérkezését követően nyilatkozatot adott az mti munkatársának.

- a látogatás célja mindkét országban - thaiföldön és Indonéziában - kettős volt. - mondta, egyrészt az, hogy ezekkel az országokkal is áttekintsük kétoldalú kapcsolatainkat, és megkeressük a lehetőségeket, amelyek kiaknázásával azok továbbfejleszthetők, bővíthetők., másrészt, hogy ezeknek az országoknak a külügyminisztereivel és más vezetőivel eszmecsere-t folytassunk az időszerű, fontos nemzetközi kérdésekről. e célokat elértük.

-ami a nemzetközi kérdéseket illeti, mind a két országot élénken foglalkoztatják a jelenleg ázsiai, különösen dél-kelet-ázsiai végbe menő események. nevezetesen a vietnam ellen elkövetett kínai agresszió, mivel kina dél-kelet ázsiai politikája ezekben az országokban is nyugtalanságot váltott ki.

/folyt köv./
14.35/p

-24-

16^{sz} UG

bb.21./puja..... 2.folyt/p

- azt tapasztaltuk, hogy ezek az országok is aggódnak a jövőjüket illetően, s ugyanakkor egyes körökben téves nézetek, téves elképzelések alakultak ki a térségben lezajlott és zajló eseményekről. vannak körök, amelyek nem kínát, hanem vietnami vádolják terjeszkedési politikával, holott a vietnami szocialista köztársaságnak nincs más célja, mint az, hogy indokina helyzete is konszolidálódjék és ott is békében építhessék a szocializmust. ezzel párhuzamosan az is tapasztalható, hogy egyes körök - a kínai fenyegetés láttán - az amerikaiak védelmét keresik.

- úgy véljük, sikerült megértetnünk a magyar szocialista munkáspárt és a magyar népköztársaság kormányának politikáját, amely arra irányul, hogy a világnak ebben a térségében is a béke és a biztonság uralkodjék. a magyar kormány éppen ezért helyesli az asean-országoknak azt a célját, hogy országaikat a béke és a biztonság övezetévé tegyék. mi persze ehhez azt is hozzátettük: nagyon örülnénk, ha az asean-országok és a vietnami szocialista köztársaság, valamint indokina másik két országa, laosz és kambodzsa között egyaránt széles körű, békés együttműködés bontakoznék ki. szerintünk ez az egyik legfontosabb garanciája annak, hogy a világ e térségében is a béke és a biztonság légköre váljék uralkodóvá - fejezte be nyilatkozatát puja frigyos külügyminiszter. /mti/

..-

bb.31. 300 gépipari ujdonság a bnv-n - sajtótájékoztató a kgm-ben

t sz/tr/pp/p ie

1979. május 9.

több mint 4 és félezer terméket állítanak ki a kohászati és a gépipari vállalatok a tavaszi bnv-n, köztük 300 új, vagy lényegesen továbbfejlesztett gyártmányt. közülük 82-tőt vásárdijra neveztek. a vásár 8 árucsoportjában 100 kgm vállalat és 20- ugyancsak a tárcához tartozó - szövetkezet állít ki 8.700 négyzetméternyi fedett és valamivel kevesebb szabad területen. minderről szabó tiber, a minisztérium kereskedelmi főosztályának vezetője számolt be, szerdai sajtótájékoztatóján.

/folyt köv./
14.45/p

-25-

16^{sz} UG

bb.31./300 gépipari...1.folyt/p

a kiállító vállalatok úgy szervezik bemutatóikat, hogy azok tükrözzék a gazdaságos termékszerkezet kialakítása során elért eddigi eredményeket. a kgst jubileuma alkalmából, az együttműködésben résztvevő hazai iparvállalatok felhívják a látogatók figyelmét a jelenleg érvényben lévő mintegy 200 két és sokoldalú gyártásszakosítási és kooperációs egyezmény keretében készülő termékekre. a munkamegosztás néhány ágazatot szinte teljes egészében felölel, így például a járműipart, ahol a kölcsönös szállítások egyharmadát már a kooperációs termékek adják.

a sajtótájékoztatón néhány újdonságról is beszámoltak. ezek közé tartoznak az mhd új típusu tutajvontatói, a diósgyőri gépgyár élhajlító, lemezollói, a szim új szerszámgépei, a görögülöcsapágy ~~szakosításban~~ készülő termékei. a beag azokat a stúdiótechnikai készülékeket állítja ki, amelyeket a moszkvai olimpiára szállítanak. a berendezések egy része már a helyszínen van, s jól vizsgáztak a közelmúltban megrendezett jégkorong világbajnokságon. a legtöbb érdeklődőt bizonyára most is a járműipar seregszemléje vonzza majd, ahol bemutatják az ikarus két új típusu távolsági autóbuszát, valamint a ganz-mávag dizel mozdonyainak és többrészes motorvonatainak makettjeit. *Magyar*

szabó tiber az újságírók kérdéseire válaszolva elmondta: az idei bmv jelentőségét növeli, hogy szocialista partnereinkkel megkezdődtek a következő öt évre szóló tervezett tárgyalások, s a majdan szállítandó termékek közül igen sokat bemutatnak a vásáron. gépiparunk az utóbbi időben gyorsított a szelektív fejlesztést, javította termékeinek minőségét. a korábbinál jobb az alkatrész-utánpótlás, és szervezettebb a vevőszolgálat. mindennek eredményeként az ágazathoz tartozó vállalatoknak sok megrendelésük van ez évre, s biztosítottnak látszik a negyedévi eredmények alapján mind a belföldi ellátás, mind az export tervének teljesítése. /mti/

--

bb. 22. vietnami ifjúsági küldöttség... 1. folyt./rj

szerdán budapestben megkezdődtek a magyar kommunista ifjúsági szövetség és a vietnami ho si minh kommunista ifjúsági szövetség közötti tárgyalások. a magyar delegációt maróthy lászló, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára, a vietnami küldöttséget dang quoc bao vezeti. a tárgyaláson résztvett nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

15.15 rj

-26 -

16⁵ UG

bb.32. információs adatbankot hoznak létre a baranyai tsz-ek
igó/1s/ok ie 1979. május 9.

új típusu információs rendszert hoznak létre a baranyai tsz-ek. a cél az, hogy a gazdaságok a jövőben közvetlenül hozzájussanak a tudományos kutatás eredményeihez, és azokat nyomban alkalmazni tudják a termelés minden ágazatában. a tsz-szövetség elnöksége pécsen tartott szerdai ülésén egyet értett azzal, hogy az információs rendszer megszervezésére és fenntartására gazdasági társaságot alakítsanak.

az utóbbi években, évtizedekben rendkívül megszaporodtak a mezőgazdasági jellegű információk és tudományos közlemények, ezek gyakorlati felhasználása azonban igen lassan megy végbe. az intézmények ugyanis a kutatás és az oktatás megnövekedett feladatai mellett egyre kevésbé tudják ellátni az eredmények adaptálását. szervezetenként is megoldatlan ezek egységes értékelése, nagyüzemi tesztelése és gyors elterjesztése.

a társaságot az országoshirű baksai ezüstkalász tsz és a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézetének együttműködésével teremtik meg, s bármelyik termelőszövetkezet csatlakozhat hozzá. a társaság egyrészt információs adatbankot hoz létre az új kutatási eredmények, termelési technológiák, közgazdasági információk összegyűjtésére, feldolgozására és továbbadására, másrészt terjeszti a már kidolgozott, kipróbált módszereket a mezőgazdasági üzemekben.

a tudományos információáramlásnak ez az új formája a közreműködők kölcsönös érdekeltségének elvén alapszik. az üzemi felhasználásra alkalmas közleményeket különféle módon juttatják el a termelőszövetkezetekhez, így például szakmai napokat rendeznek, tanulmánytákat és tapasztalatcseréket szerveznek, rövid- és hosszútávú fejlesztési programokat dolgoznak kis, s információs híradót adnak ki. /mti/

--

15.25/-ok

- 27 -

16⁴⁰ UG

bb. 34. a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 18. sz. hírünk /megkezdődött... 2. folyt./utolsó bek.
2. sorában a funkció helyesen:

medveczky lászló, a fizikai tudományok kandidátusa, az
atommagkutató intézet tudományos főmunkatársa

ua. 4. sorában a funkció :

somogyi györgy... az atommagkutató intézet osz tályvezetője

a 3. folyt. 1. bek. 4. sorában a név helyesen:

m e n d l i k géza

/mtl/

--

bb. 33. a családgondozók országos tanácskozása pécsen - a téma:

a gondozóhálózatok szorosabb együttműködése

igó/rj kz ie

1979. május 9.

pécsen szerdán megkezdődött a családgondozók első hazai tanácskozása, azzal a céllal, hogy összhangot teremtsenek a különböző szakterületeken működő gondozóhálózatok munkája között. a hazafias népfront országos tanácsa, valamint az érdekelteket négy minisztérium - az egészségügyi, az igazságügyi, a munkaügyi és az oktatási - azt tervezi, hogy ezentúl három évenként megrendezik a családgondozók országos konferenciáját, s füzetsorozatát indítanak a gondozói munka különféle területein szerzett hasznos tapasztalatok, bevált módszerek közkinccsá tételére.

/folyt.köv./

15.25 rj

17²⁰ VG

-28-

bb. 33. / a családgondozók... 1. folyt./rj

a nemzetközi gyermekév eseményei különösképpen ráirányították a figyelmet a gyermekek nevelésében oly fontos szerepet játszó közösség, a család életére - mondotta bevezető előadásában dr. szentistványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára. hazánkban is és a világ több országában is előtérbe kerültek a családpolitika kérdései, erősödött a családkutatás iránti igény.

a szocialista társadalmi viszonyok közepette a családi életben mind inkább meghatározókká válnak a pozitív érzelmi kapcsolatok, miközben a tekintély-elv és az anyagi függés háttérbe szorul. e folyamat során a család egyes feladatai alapvetően megváltoznak, számos funkció megvalósításában pedig jelentős szerepet vállal a társadalom a maga intézményeivel.

a családpolitika sajátos területe a családvédelem, a gondozói munka. hazánkban a családok túlnyomó többsége - ha nem is problémamentesen - egészségesen él. a családok másik, kisebb csoportja viszont olyan hátrányokkal küzd, amelyek veszélyeztetik a család normális életét, a gyermekek jövőjét. ezeknek a hátrányoknak a megszüntetésében különösen nagy feladatot hárul a családgondozásra, amely több szakigazgatási területen, jelentős erőfeszítéssel és változatos feltételek közepette folyik.

a pécsi konferenciának, valamint a később megrendezésre kerülő hasonló tanácskozásoknak és a tervezett kiadványsorozatnak az a célja, hogy szoros együttműködést teremtsen a szakági gondozói munka terén. a családgondozás különféle állami és társadalmi szervek irányításával történik, ami természetesen együtt jár a tevékenység és a hálózat széttagoaltságával. így fordulhat elő, hogy olykor ugyanannak a családnak a tagjaival egyidejűleg különféle szervek foglalkoznak, attól függően, hogy a család újszülött vagy idős, esetleg veszélyeztetett, munkaképtelen, alkoholbeteg vagy büntetésvégrehajtásból szabadult tagjáról van szó. egymás munkáját legfeljebb véletlenül ismerik, emiatt nincs mód arra, hogy a tevékenységüket együttesen megszervezzék, közösen tervezzék meg az intézkedéseket és azok megvalósítását.

/folyt.köv./
15.25 rj

17²¹ VG

-29 -

bb. 33. / a családgondozók... 2. folyt./rj

a törekvés tehát az, hogy a ma még egymástól elkülönül-
ten tevékenykedő gondozóhálózatok olyan intézményrendszer
alkossanak, amely átfogja a családi életciklusok mindegyikét,
ésszerűbben hasznosítja az erőforrásokat és növeli az ellátás
szinviálát; konfliktus, sajátos helyzet vagy állapot esetén
rendelkezésére áll a családnak, s komplex intézkedésre ké-
pes. mindez azért is fontos, mert átfogó gondozással képessé
lehet tenni a családokat arra, hogy közreműködjenek saját prob-
lémaik megoldásában, továbbá csökkenteni lehet a különböző okok
miatt hátrányos helyzetben levő rétegek ujratermelődését.
/mti/

bb. 35. emeletráépítés, tetőtér-beépítés - ülésezett a fő-
városi tanács végrehajtó bizottsága

t/az/rj bc ie

1979. május 9.

az otthonteremtés viszonylag olcsó módját kínálja az erre al-
kalmas épületek padlásterének beépítése, az emelet-ráépítés.
maga az építkezés nem kerül sokkal kevesebbe, de szinte új vá-
rosnegyed emelkedhet a meglévő fölé anélkül, hogy járdára, utra
utrá közművekre kellene költeni. hogy pontosan hány lakás épít-
hető ily módon budapesten, arról nincs statisztika. miként a fő-
városi tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén megállapi-
tották, jelenleg egyetlen intézmény, szervezet sem fogja össze a
ráépítések tervezését, szervezését - nincs irányító. miként a fő-
városi népi ellenőrzési bizottság is megállapította idei
fölmérése során: egy rendelet-módosítás volt a kerékkötője az
ügynek. egy 1962-ben kiadott építésügyi és pénzügyminisztériumi
közös rendelet a házkezelőségek, a kerületi tanácsok föladatául je-
lölte ki az emeletráépítésre alkalmas épületek kiválasztását
és címjegyzékbe foglalását. ezt a rendelkezést azonban 1971-ben
hatályon kívül helyezték és ezzel megszűnt a lajstromba vétel.

a népi ellenőrök és a fővárosi tanács vizsgálata során
megállapították azt is, hogy gondot okoz az építetők számá-
ra a kivitelezéshez szükséges anyagi fedezet előteremtése. az
otp például legfeljebb husz évre, s csak százezer forint ösz-
szegű kölcsönt nyújt, és ez még a munkáltatók hozzájárulásával
együtt is igen nagy költséget - a kötelező előtörlesztésnek az épi-
tési költség 15 százalékát kitevő összegét rója a leendő bérlő-
re. egy 1976-os jogszabály ugyan lehetővé teszi, hogy a taná-
csok a fejlesztési alapjukból hozzájárulást nyújtsanak, e rendel-
kezés megjelenése - 1976 eleje - óta azonban egyetlen esetben sem
adtak ilyen hozzájárulást.

/folyt.köv./
15.40 rj

-30 -

17³⁰ UG

bb. 35. / emeletráépítés... 1. folyt./rj

szó esett a vb-ülésen arról is, hogy az emeletráépítés,
illetve tetőtérbeépítés ügyében azért sem történt előbbre-
lépés, mert az ingatlankezelő vállalatok nem érdekeltek eb-
ben, s a szükséges anyagi eszközökkel sem rendelkeznek. az
építőipar sem kapkod az ilyen munka után, nem kifizetődő
számára, sőt gyakran veszteséges. a kivitelezők abban lehet-
nének érdekeltek - a vizsgálat megállapítása szerint - hogy
a ráépítésért cserébe bérlőkijelölési jogot, illetve lakást
kapjanak.

mivel a fővárosi építőipar kapacitása meglehetősen szü-
kös, célszerű a költségesebb emeletráépítést és a jóval ol-
csóbb - az épület arculatát, az utcaképet sem változtató -
padláster-beépítést a házak felújításával összehangolni. erről
intézkedik a minisztertanács rendelete is, amely az idén már-
ciusban a lakásépítés és gazdálkodás 1990-ig szóló tervéről
határozva előírta: a lakásalap bővítése végett a lakóházfel-
újítást és korszerűsítést - lehetőség szerint - össze kell
kapcsolni az emeletráépítéssel és tetőtérbeépítéssel.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága utasította az in-
gatlankelzési és építési főigazgatóság vezetőjét, hogy az
építésügyi és városfejlesztési minisztériumnál kezdeményezze
a tetőtérbeépítésről szóló jogszabály módosítását. a városren-
dezési és építési főosztály feladatává tette: intézkedjék,
hogy a kerületi tanácsok műszaki osztályai az ingatlankezelő
vállalatokkal közösen mérjék fel az emeletráépítés és a tető-
térbeépítés lehetőségeit, készítsék el az erre alkalmas épüle-
tek címjegyzékét. a tervek szerint a felméréshez igénybe veszik
a vállalatok, kizsés fiatalok által felajánlott társadalmi
segítségét. /mti/

-.-

bb.36. kitüntetéses doktorokat avattak szegeden - losonczy pál
az ünnepségen

dén/kz/ok ie

1979. május 9.

szerdán a szegedi józsef attila tudományegyetemen „sub
auspiciis rei publicae popularis, kitüntetéssel doktorrá avat-
ták czizmás józsef jogászt, a magyar nemzeti bank jogi előadóját.
kemenes lászló jogászt, a hungarotex külkereskedelmi vállalat jog-
tanácsosát, maróti péter fizikust, a szegedi tudományegye-
tem biofizikai tanszékének adjunktusát és szendrei ágnes matemati-
kust, a szegedi tudományegyetem algebra és számelméleti tanszéké-
nek tanársegédjét.
/folyt.köv./

- 31 -

15.50/-ok

17³⁵ OG

bb.36./ kitüntetéses 1. folyt./-ok

az ünnepségen, amelyet a szegedi egyetemek dugonics téri központi épületének aulájában tartottak, részt vett losonczi páál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, dr. hanga mária oktatási miniszterhelyettes, dr. petrik ferenc igazságügyi miniszterhelyettes, dr. komócsin mihály, a csongrád megyei pártbizottság első titkára, valamint a társadalmi és közélet több más vezetője.

antalffy györgy professzor, a józsef attila tudományegyetem rektora köszöntötte a vendégeket és a kitüntetéses doktori címjelöltjeit, akik ezután röviden ismertették doktori disszertációik tartalmát, majd esküt tettek arra, hogy tudásukat hazánk és népünk szolgálatába állítják. az ezt követő hagyományos, doktorrá fogadó illetve avató kézfogások után losonczi páál adta át a kitüntetett fiataloknak a magyar népköztársaság címével díszített aranygyűrűket. többek között hangsúlyozta, hogy az adott és a tehetség csak kedvező feltételek között bontakozhat ki teljesen. a most kitüntetett fiatalok is azért érthették el kiváló eredményeiket, mert oktatóik mellett szüleik, a társadalmi környezet is segítette őket. most már az a feladatuk, hogy a megszerzett tudás birtokában, tehetségüket szocializmust építő népünk érdekében kamatoztassák. befejezésül sikereket kívánt életükhöz, arra kérte őket, hogy újabb eredményeket érjenek el a tudományban, a szocialista kultúra- a magyar nép műveltségének növelésében.

az ünnepség antalffy györgy rektor zárszavával fejeződött be./mti/

bb.39. elhunyt dr.korom mihályné

ok ie

1979. május 9.

dr.korom mihályné /szül: dr.kötvágó ilona/ a fővárosi bíróság nyugalmazott bírása hosszantartó súlyos betegség következtében életének 55. évében elhunyt. temetése május 14-én 13.30 órakor lesz a farkasréti temetőben.

fővárosi bíróság és
pártszervezete

/mti/

15.55/-ok

17⁴⁰ UG

- 32 -

bb.37. új mészmű épül beremenden - lengyel vállalat az egymilliárd forintos beruházás kivitelezője

han-kz/mné/ok ie

1979. május 9.

új mészüzem alapkövet helyezték el szerdán baranya megye fiatal nagyüzeme, a hét évé termelő beremendi cementmű területén. az egymilliárd forintos beruházás kivitelezője lengyel vállalat lesz.

a világszínvonalat képviselő új hazai nagyüzemben évente 140 000 tonna darabos meszet készítenek, s ebből több mint 100 000 tonna méshidráttal formájában kerül majd a felhasználókhoz. ezenkívül 64 000 tonna méshidráttal is előállítanak beremenden.

az új üzem a cementműhöz tartozó régi mészgyárat váltja fel. az utóbbi, elavult berendezéseivel, drágán, gazdaságtalanul állította elő ezt a fontos építőanyagot, s nem is tudta kielégíteni az igényeket. többek között emiatt is tekintélyes mennyiségű mész importálására kényszerülünk. az új és a régi mészgyár közötti különbségre jellemző, hogy az újban másfélszer nagyobb termeléshez 30 fővel alacsonyabb létszám szükséges. a környezet is fellélegzik a régi üzem nyugdíjazása után. a beruházási összegből ugyanis 40 millió forint környezetvédelmi célokat, nevezetesen a légszennyezés megszüntetését szolgálja.

a lengyel kivitelezők és magyar partnereik ugyancsak szerdán aláírták azt a szocialista szerződést, amely szerint úgy szervezik a munkát, hogy 1980 végén megkezdődhessen az új üzem kipróbálása, 1981-ben pedig az üzemszerű termelés./mti/

bb.38. megkezdődött a cegléd-kiskunfélegyháza-kiskunhalas vasútvonal villamosítása

rap/kz/ok ie

1979. május 9.

szerdán, a máv kecskeméti nagyállomáson rendezett ünnepséggel megkezdődött a cegléd-kiskunfélegyháza-kiskunhalas vasútvonal villamosítása. mint az ünnepségen urbán lajos közlekedési és postaiügyi államtitkár bejelentette, erre a munkára terven felül kerül sor, s ezt elsősorban gazdaságossági szempontok indokolják. a villamosvontatás ugyanis ma már sokkal olcsóbb, mint a dieselmozdonyok üzemeltetése. a vonalszakaszon már 1980. december 31-én megindulhat a villamosvontatás, ami a jelenlegihez képest tízezer tonna gázolaj-megtakarítást jelent majd évenként./folyt. köv./

16.00/-ok

17⁴⁵ UG

- 33 -

bb.38./ megkezdődött 1. folyt./-ok

a feleslegessé váló diesel-mozdonyok egy részével, más vonalakon gőzmozdonyokat váltanak fel. a villamosvontatás csak ezen a szakaszon évi 46 millió forint költségmegtakarítást eredményez. lehetővé válik, hogy záhony és kelebja között mozdonycserék, és az ezzel járó várakozások nélkül bonyolítsák le a vasuti szállításokat. a hatodik ötéves terv első évében villamosítják majd a kiskunfélegyháza-szeged közötti vonalat is, s ezzel növekszik a budapest-szeged között közlekedő személyszállító vonatok átlagos sebessége, rövidülnek a menetidők./mti/

bb.40. szabadidőben - kisiparosok

blb/ok 1e

1979. május 9.

az elmúlt évben tizenhatal növekedett s ezzel 230-ra emelkedett a kisiparosok száma szekszárdon. a megyeszékhely kisiparosai csaknem ötvenféle javító-szolgáltató tevékenységet végeznek a lakosság részére - ismertették a szekszárdi városi tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén, amelyen a kisiparosok helyzetét, városellátó szerepét tekintették át. elmondották azt is, hogy hamarosan emelkedtek a szolgáltatások iránti igények. bár az állami és szövetkezeti szolgáltatóipar egyre bővíti működését, az engedélyezett kisipari kiegészítő munkára is mind több szükség van, elsősorban a város peremkerületeiben s az új lakótelepeken. ezért azt is kezdeményezték, hogy az üzemek dolgozói - szabad idejükben, munkahelyük hozzájárulásával és munkaviszonyuk megtartásával - váltsanak kisipari működési engedélyt pl.villanyszerelő és vízvezetékyszerelő, asztalos, cipész, szabó szakmában./mti/

bb.41. hazaérkezett a magyar békemozgalmi küldöttség baselből

k /s/bc/ok -di

1979. május 9.

szerdán hazaérkezett az a küldöttség, amely az országos béke-tanács képviselőtében baselban részt vett a béke--világtanács által összehívott nemzetközi palesztin szolidaritási konferencián. /mti/

,-

RE UG

- 34 -

bb.42. sarlós istván csepelen

t cs/fe/bc/ok -di

1979. május 9.

sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára szerdán a főváros XXI. kerületébe, a 107 ezer lakosu, dinamikusan fejlődő csepelre látogatott.

a vendéget a kerületi pártbizottság székházában szer ferenc, a pártbizottság titkára és csoré károly tanácselnök tájékoztatta a várospolitikai feladatok megoldásáról, a lakásépítési tervek teljesítéséről. sarlós istván megtekintette a királmajori lakótelepet, ahol több mint ezer lakást adnak át a közeljövőben, valamint a városközpontot, ahol 3400 lakás építését kezdték meg. az utóbbiakból - várhatóan még az ötödik ötéves terv időszakában - 2200-at átadnak. a politikai bizottság tagja ellátogatott a társadalmi összefogással épült hollandi uti napközi táborba - itt több mint ezer általános iskolás töltheti hasznosan a nyári szünidőt, majd felkereste a papiripari vállalatot. a csaknem 15 ezer embert foglalkoztató nagyüzem - ahol jelenleg rekonstrukció is folyik - évente 15 milliárd forint értékű terméket készít a lakosságnak és az iparnak. a vendég ezután megismerkedett a vállalat számítógép-központjával, valamint a csepeli papirgyár korszerűen felszerelt új hullámpapírüzemével, ahol a népgazdaság számára fontos csomagolóanyagokat gyártanak.

a látogatás végén sarlós istván a papirgyárban időszerű belpolitikai kérdésekről eszmecsere-t folytatott a kerület párt-állami és társadalmi vezetőivel./mti/

bb.43. pen emlékérem magyar regények francia fordításáért

k tr/bc/ok -di

1979. május 9.

a magyar pen club elnöksége pen emlékéremmel tüntette ki anne-marie de backer francia költőt, műfordítót magyar prózai és verses művek magasszínvonalu francia tolmácsolásáért. a kitüntetést szerdán boldizsár iván, a magyar pen club elnöke adta át.

anne-marie de backer a többi között mikszáth kálmán, lengyel józsef, cseres tiber, fejes endre, sánta ferenc és mészöly miklós egy-egy regényét, valamint számos klasszikus és élő költőnk verseit fordította franciára./mti/

- 35 -

17.40/-ok

RE UG

bb. 44. ismét kiváló a herceghalmi kísérleti gazdaság - fock
jenő adta át a kitüntetését

bam/rj is di

1979. május 9.

a sertés és szarvasmarha tenyésztéséről, korszerű takarmány-
termeléséről országszerte ismert herceghalmi kísérleti gazda-
ság tavaly 23 százalékkal növelte termelési értékét, amely így
elérte a 360 millió forintot. ez az összeg egy dolgozó teljesít-
ményére vetítve meghaladta az 500 000 forintot. az 5 000 hektá-
ros mezőgazdasági üzem egyebek között ennek az eredménynek tud-
hatja be, hogy ezúttal már kilencedik alkalommal nyerte el a ki-
váló címet. a kitüntetés tanúsító oklevelet szerdán a kísérle-
ti gazdaság művelődési termében megtartott ünnepségen fock jenő,
az mszmp politikai bizottságának tagja adta át góg má-
tyás igazgatónak.

herceghalmon az állattenyésztési ágazat különösen jó ered-
ményeket mondhat magáénak. évente mintegy 14 000 sertést hizlal fel,
és csaknem 4 000 tenyészállatot ad az ország termelőszövet-
kezeteinek és állami gazdaságainak. szakosított tehenészetük-
ben a tejtermelés tavaly meghaladta az 5 200 literes tehenenkénti
átlagot, s az idén 5.600 literet terveznek. hungahib néven ismert
sertéshustermelési rendszerüknek 70 tsz és állami gazdaság a
tagja, s 150 üzem részére szállítanak tenyészállatot. a kísérleti
gazdaság szántóföldi területének több mint 70 százalékán takarmányt
termel, kiemelkedő termés hozamokkal, kedvező önköltséggel. takar-
mányüzemük kielégíti a budai járás termelőszövetkezeteinek és 2 000
háztáji gazdaságának igényeit. herceghalmon töretlen a fejlődés, ezt
jelzi egyebek között az is, hogy az idén ismét jelentős mér-
tékben - mintegy 15 százalékkal - kívánják növelni termelésü-
ket. a kitüntetett gazdaság most a költségek további csökkentésé-
re, a gazdaságos társulások és együttműködések bővítésére törek-
szik. /mti/

bb.45. Lázár györgy fogadta a tunéziai tájékoztatási minisztert

k gg/bc/ok -di

1979. május 9.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke szerdán fogadta
sedli klíbi tunéziai tájékoztatási minisztert, hedi nuira mi-
niszterelnök különmegbízottját, aki hivatalos látogatásra érke-
zett budapestre. a találkozón jelen volt garai róbert külügy-
miniszterhelyettes és ahmed ghezal tunézia budapestre akkre-
ditált nagykövete.

/folyt.köv./

18.25/-ok

21^{or} UG

- 36 -

bb.45./ Lázár györgy 1. folyt./-ok

sedli klíbi megbeszélést folytatott rácz pál külügyi állam-
titkárral és találkozott várkonyi péterrel, a minisztertanács
tájékoztatási hivatalának elnökével./mti/

bb. 18. / megkezdődött az akadémia... 4. folyt./rj

a tudomány haladása és az ember - címmel hollán zsuzsa akadé-
mikus tartott ezután előadást. a legkülönbözőbb tudományok, de
főként szakterülete, a biológia és az orvostudomány példáival ér-
zékelte, hogy a tudomány haladása az emberiség alapvető érde-
ke, s akkor szolgálja az emberiséget, ha az megragadja, racioná-
lisan használja fel a tudomány kínálta lehetőséget.

a tudomány haladása kitágította világképünket: állapította meg
a továbbiakban - az űrkutatás rohamos fejlődése nemrég még fan-
tasztikusnak tűnő perspektívát nyitott. alaputatási eredményei
közül talán a legszámottevőbb, hogy kiderült: csillagrendszerünk
csak egyike a végtelenül sok csillagrendszernek.

- a tudomány és a technika rohamos fejlődése azonban nemcsak
kitágította, hanem össze is zsugorította világunkat. a távközlés
és a közlekedés új eszközei révén távoli földrészek kerültek köz-
vetlen közelségbe, s ennek jelentősége szinte fölmérhetetlen a
politikában és a tudományban is.

hollán zsuzsa kitért arra is, hogy az egyre nagyobb energiá-
ju részecskegyorsító berendezések és az űrkutatás rendkívül ma-
gas technikai követelményei új, nagy lendületet adtak a mikroelek-
tronika, a számítástechnika, a szilárdtestkutatás és az automatizá-
lás fejlődésének, az egyre fokozódó energiahiány pedig nagyteljesít-
ményű energiaforrások felfedezéséhez vezetett. ezután vetített
képekkel illusztrálva, éles szóval bizonyította, hogy napjaink egyik
leggyorsabban fejlődő tudománya, a molekuláris genetika, a bio-
lógia legizgalmasabb kérdéseire adott forradalmian új válaszo-
kat. szédületes fejlődésének alapvető forrása a fizika forradalma,
amely az élő anyag szerkezet-kutatásához eddig elképzelhetetlen
technikai lehetőségeket nyitott meg, valamint a legkülönbözőbb tu-
domány-területek - a fizika, a kémia, a mikrobiológia, a genetika,
a klinikai orvostudomány-kutatóinak szoros együttműködése.

a molekuláris genetika új lehetőségeket kínál az immunológiai,
a daganatos és az örökletes betegségek amúgy is rendkívül gyorsan fej-
lődő kutatásában - fejtegette. - alkalmazásának a terhesség korai
időszakában felismerhetővé váltak egyes örök-
letes betegségek, s így - ha súlyos betegséget okoz genetikai elvál-
tozás fenyeget - mód nyílik a terhesség megszakítására. a gense-
bészeti segítségével kísérletek folynak a veszélyes vírusok - pél-
dául a hímző - ellenanyagának termelésére, a növekedést serkentő
hormonok előállítására. Gyakorlati eredménye?

/folyt.köv./

19.05 rj

21^{or} UG

-37 -

bb. 18. / megkezdődött az akadémia... 5. folyt./rj

a biológia forradalma a távoleső tudományokra, a műszaki fejlődésre is kihat. kanadai ércbányákban például ferritszulfátot és kénsavat termelő bacilusokat fogtak a nagyüzemi bányászat szolgálatába. ezek a mikrolények feloldják a fémeket, amely így kimosással rendkívül olcsón juthat a felszínre.

- a tudományos-technikai forradalom korábban elképzelhetetlen lehetőségeket nyitott meg a klinikai orvostudományban, az orvosi diagnosztika, a betegség-megelőzés és a gyógyítás terén. javult a laboratóriumi vizsgálómódszerek pontossága, érzékenysége, reprodukálhatósága, főként az automatizálás és a számítógépes feldolgozás révén. a rádióizotópos és a rendkívül érzékeny immunológiai, hematológiai, enzimekémiai és egyéb új biokémiai és mikrobiológiai vizsgálatok nemcsak egyes betegségek korai felismerését és finom elkövetését tették lehetővé, hanem régen ismert betegségek új kóroktanát és ezáltal új gyógyítási lehetőségeit is feltárták.

az előadó ezután az orvosi technológia fejlődését vázolta, szöveget a komputerezett röntgen röntgen vizsgálatok eredményéről, az emberi szervek pótlásáról, a szövetátültetés mai eredményeiről, az izotópok és a lézertechnika alkalmazásáról a sebészetben, a gyógyszerkutatás eredményeiről, az antibiotikumok kínálta gyógyítási lehetőségekről, majd rámutatott:

- a tudományos - technikai forradalom nemcsak az eddig említett területeken, hanem az emberi tevékenység, a munka, a szabadidő felhasználása, a művészetek, a szórakozás, az utazás, az ismeretszerzés minden terén korábban szinte elképzelhetetlen új lehetőségeket tárt fel. ennek ellenére világszerte, de főleg a fejlett tőkés országokban fokozódott a tudományellenes hangulat. a félelem nem jogtalan, hiszen az ember kezébe olyan eszközök kerültek a tudományos fejlődés eredményeképpen, amelyek súlyosan veszélyeztethetik a természeti egyensúlyt, pusztító fegyverként pedig az emberiség egészének pusztulását okozhatják. a tudományellenes hangulat egyik alapforrása, hogy az imperialisták az ipari fejlesztést a fegyverkezési versenynek rendelik alá. a globális évi fegyverkezési költségek ma hússzor annyit tesznek ki, mint amennyit a világ fejlődő országainak kormányai összesen az oktatásra és az egészségügyre költenek. ráadásul, az egyesült államok hadvezetése olyan kémiai anyagokat vetett be vietnámi agressziója során, amelyekből a hazatért amerikai katonák egy részén is mérgezési tünetek jelentkeztek - hosszú lappangási idő után. ugyanakkor a békés célokra használt új technikák, vegyszerek, gyógyszerek alkalmazásának is megvannak az árnyoldalai.

/folyt.köv./

19.15 rj

ZAF VG

-38 -

bb. 18. /megkezdődött az akadémia... 6. folyt./rj

az egész világon fokozódó urbanizációval együtt jár a levegőszennyeződés, a zsúfoltság, a közlekedés görcse, ami szintén tudományellenes hangulatot kelt.

- az alapvető kérdés azonban - hangsúlyozta az akadémikus -, hogy a tudomány új eredményeit milyen társadalmi körülmények között használják fel. a kizsákmányolástól mentes szocialista társadalom körülményei között megvannak az alapvető feltételei annak, hogy a tudományos haladás eredményeit, áldásait a széles néprétegek élvezhessék.

- a tudomány minden erejét a fejlődés gyorsítása, körültekintő tervezése, a tudományos és a technikai haladás ütemének növelése érdekében kell összefogni. ennek lehetősége nálunk a társadalom belső erejéből adódik, s ezek a törekvések törvényszerűen táplálkoznak a haladó emberiség érdekeivel, ezért megvalósításukban számíthatunk a világ tudósainak egyetértő támogatására - hangsúlyozta befejezésül hollán zsuzsa.
/folyt.köv./

bb. 18. /megkezdődött az akadémia... 7. folyt./rj

az előadást követő vitában a legkülönbözőbb tudományágak képviselői szólaltak fel, és saját gyakorlati tapasztalataikkal egészítették ki a referátumot.

a hozzászólók felvetették az írástudók felelősségét. hangot adtak annak, hogy a közvélemény formálásából elsősorban a tudósoknak kell kivenniük a részüket, mivel a napjainkban helyenként tapasztalható tudományellenesség többnyire a közvélemény nem megfelelő tájékoztatásából ered. a közvélemény alakításában nagy felelősség hárul egész oktatási rendszerünkre is.

a táplálkozás kérdése - mint az ülésen is kifejeződött - hazánkban ma nem mennyiségi probléma. megállapították viszont, hogy táplálékaink összetétele sok tekintetben nem kielégítő: túlzottan sok szénhidrátot fogyasztunk, pedig a jövőben a fehérje- és a gyümölcsfogyasztásnak kellene emelkednie.

/folyt.köv./

19.25 rj

ZAF VG

-39 -

bb. 18. / megkezdődött az akadémia... 8. folyt./rj

arra is rámutattak, hogy a felnőttkorban is nélkülözhetetlen a rendszeres testmozgás, és az ehhez szükséges feltételek megteremtéséből a különböző sportegyesületeknek is ki kell venniük a részüket. szóba került egyik legnagyobb egészségügyi ártalmunk, a cigarettázás is és ennek mérséklésére hathatósabb intézkedéseket szorgalmaztak.

.....

hutás imre egészségügyi miniszterhelyettes azt elemezte, hogy az egészségügy, a gyakorlat mit vár az egészségtudomány fejlődésétől. az új eredmények mielőbbi gyakorlati alkalmazása a betegellátást is számottevően javíthatja. ezenkívül több, még ma is komoly problémát jelentő betegség, és kórtünet leküzdésében is értékes lehet a tudományok művelőinek hozzájárulása. az eddigi rendkívül figyelemreméltó eredmények ellenére is sok a tennivaló, például a csecsemőhalandóság csökkentésében - mondotta, majd arról beszélt, hogy amíg 1970-ben ezer lakos közül négy halt meg, a 40-49 éves korosztályból, addig 1978-ban ötre növekedett a szám. az 50-59 éves korosztály halálozási aránya pedig 9,9 ezrelékről 11 ezre-
lékre emelkedett, s minden második esetben szív- és érrendszeri megbetegedés volt az ok.

arra kell törekedni - hangsúlyozta végül a miniszterhelyettes - hogy olyan életviszonyokat alakítsunk ki, amelyek alkalmasak a különböző organizációs ártalmak megszüntetésére. ennek érdekében több tudományág összefogására van szükség, s az egészségügyi szakemberek ehhez a tudóstársadalom megértő támogatását kérik.

a délutáni vitában a felszólalók nagy figyelmet szenteltek az etikai kérdéseknek, a tudósok felelősségének, amely nem ér véget a kutatási eredmények kimunkálásával, hanem egészen a gyakorlati megvalósításig tart. a többi között rámutattak: nyilvánvaló, hogy az ezredfordulón a fejlődő világban élő hatalmas embertömeg - földünk népességének 80 százaléka - egyaránt fokozott felelősséget ró az agrár-, a biológiai és műszaki tudományok művelőire. ugyanakkor közelebbre pillantva a hazai iparfejlesztési, környezetvédelmi feladatok megkivánják a különböző tudományágak képviselőinek eddiginél szervezettebb együttműködését, az információrendszer tökéletesítését. a kémiai tudományokkal foglalkozók például ne csak azt tudják, hogy új eljárásukkal mennyivel növelhetik az ipar termelését, hanem azt is, miképp óvhatják meg a természetes vizeket, környezetüket a szennyezéstől.

/folyt.köv./

19.45 rj

21²⁵ UG

-40 -

bb. 18. / megkezdődött az akadémia... 9. folyt./rj

a vitában 17-en fejtették ki véleményüket, s az elhangzottakra válaszolt hollán zsuzsa. az akadémia 139. közgyűlésének első napi munkája szentágothai jános zárszavával ért véget. a közgyűlés csütörtökön zárt ülést tart. /mti/

..-

bb. 46. időjárásjelentés

rj di

1979. május 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. május 9-én szerdán este: gyenge légmozgások

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős, az ország nagy részén száraz idő várható. mérsékelt légmozgásokkal. a hőmérséklet kora délután 15 és 20 fok között lesz. /mti/

..-

bb.47. a béke és barátsági hónap budapesti megyei megnyitót

t cs-bp/ok -di

1979. május 9.

kedden országsszerte folytatódott a béke és barátsági hónap eseményeinek sora. a fővárosi megnyitót az alumíniumárugyár művelődési termében tartották meg. a békegyűlésen, amelyen részt vett szergej nyikolajevics vernov akadémikus, a moszkvai békebizottság elnöke is, molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott ünnepi beszédet.

nem ellentmondás, hogy a békét csak harc árán lehet megőrizni - hangsúlyozta egyebek között. - e harc konkrét célja napjainkban az enyhülés, a békés egymás mellett élés, a haladás feltételeinek biztosítása és megszilárdítása, hiszen ez az emberiség egyetlen lehetséges útja. e célok elérésében jelentős feladata van minden békeszerető erőnek, így a magyar népnek is.

olga szergejevna krivosejno, a moszkvai lenin muzeum igazgatója méltatta a magyar nép eredményes részvételét a nemzetközi békeharcban és elítélte az imperialista erők és szövetségeik mesterkedéseit. valamennyi békeszerető népnek úgy kell dolgoznia, hogy cselekvően hozzájáruljon a békéért, a haladásért vívott harc sikeréhez - hangsúlyozta befejezésül.

a főváros valamennyi általános közép- és felső fokú oktatási intézményében megemlékeztek a fasiszmus felett aratott győzelem évfordulójáról. a budapesti műszaki egyetemen a moszkvai egyetem kilenc tagu küldöttségét látták vendégül. az a.s.z. szelsz-kij nyugalmazott vezérőrnagy, a szovjetunió hőse, a moszkvai építőipari egyetem intézeti igazgatója vezette delegáció tagjai részt vettek hazánk felszabadításában, s a különböző találkozókon, magyarországi emlékeiket is felelevenítették./folyt.köv./

- 41 -

20.00/-ok

bb.47./ a béke és barátsági 1., folyt./-ok

kőbányán „a béke és a művészet”, címmel szíj rezső, a műgyűjtők és műbarátok országos egyesületének főtitkára tartott előadást szocialista brigádok részére. heltai tiber pedig, aki a nemzetközi ellenőrző bizottság tagjaként járt vietnamban, saját felvételeivel illusztrálva számolt be tapasztalatairól. pestlőrincen a kerületben élő képzőművészek alkotásaiból nyílt kiállítás a béke első napjának tiszteletére. az angyalföldiek a nyugdíjas pedagógusokat és a moszkvai rádió baráti körének tagjait invitálták találkozóra. óbudán békegyűlésen emlékeztek arra a napra, amelyen végleg elnémultak Európában a fegyverek. a ii. kerületben balázs józsef, a külügyi intézet osztályvezetője válaszolt az enyhüléssel kapcsolatos kérdésekre. a ferencvárosban a hazafias népfront ix. kerületi bizottságának ünnepi ülése nyitotta meg a megemlékezések sorozatát. a xx. kerületben fáklyás felvonulást és nagygyűlést rendeztek az emlékezések terén.

petőfibányán ünnepi munkásgyűléssel nyitották meg a béke- és barátsági hónap heves megyei eseménysorozatát. a nagygyűlésen sebestyén nándorné az országos béketanács elnöke mondott ünnepi beszédet, s felszólalt tran hoai nam, a vietnami szolidaritási és barátsági bizottság főtitkára, a hazánkban tartózkodó vietnami békedelegáció vezetője.

a nemrégiben várossá avatott berettyóújfalui művelődési házában megtartott hajdu-bihar megyei nagygyűlésen kovács béla, az országos béketanács főtitkára mondott ünnepi beszédet. debrecenben koszoruzási ünnepséget rendeztek a város felszabadításáért elesett szovjet hősök emlékművénél, megkoszoruzták a hortobágyi felszabadulási emlékművet is, amelyet az 1944 őszén vívott nagy páncélos csata szovjet hőseinek emlékére emeltek.

magyar-lengyel barátsági napot rendezett a béke- és barátsági hónap helyi megnyitójaként kisújszálláson a hazafias népfront szolnok megyei és városi bizottsága. az ünnepi találkozón edward dembicki, a budapesti lengyel kultúra igazgatója mondott beszédet a lengyel népköztársaság békepolitikájáról, a béke védelmére tett erőfeszítéseiről. a barátsági nap keretében a győzelem napja alkalmából megkoszoruzták a szovjet hősök emlékművét.
/folyt.köv./

- 42 -

20.10/-ok

21³ UG

bb.47./ a béke és barátsági 2. folyt./-ok

a békés megyei rendezvények a tótkomlóson megtartott békegyűléssel kezdődtek meg. itt hantos jános, a magyar vöröskereszt főtitkára, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, mondott ünnepi beszédet. felszólalt fjodor ivanovics oszkolkov, a szovjet kultúra és tudomány háza igazgatója, és chau tho thong, a vietnami szocialista köztársaság nagykövetségének tanácsosa.

a béke és barátsági hónap kezdete alkalmából salgótarján vezetői megkoszoruzták a hősök falát, pászton, a rákóczi nyomda üzemcsarnokában a nyomda és a környékbeli üzemek dolgozóinak részvételével nagygyűlésen emlékeztek meg a fasiszta németország felett aratott győzelem évfordulójáról.

kaposvárott a villamosági gyárban megrendezett nagygyűlésen nagy mária, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára mondott ünnepi beszédet. felszólalt leonid szergejevics jagodovszkij a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa.

a kiskunhalasi mezőgazdasági szakközépiskola dísztermében lezajlott gyűlésen dobos lászló, a hazafias népfront bács-kiskun megyei bizottságának elnöke mondott ünnepi beszédet. felszólalt walter bengelzdorf, az argentin béketanács hazánkban tartózkodó főtitkára is.

ajkán, a városi művelődési központban megrendezett veszprém megyei nagygyűlésen mógor győző, a hazafias népfront veszprém megyei bizottságának titkára mondott beszédet. ezután ünnepi műsort adtak a veszprémi petőfi színház művészei és ajka város öntevékeny művészeti együttese.

székesfehérváron a megye vezetői, a társadalmi szervek és a fegyveres erők képviselői megkoszoruzták a szovjet hősök béketéri emlékművét. koszoruzási ünnepséget tartottak dunaujvárosban is, az óvárosi szovjet emlékműnél, majd ötszáz fiatal részvételével szolidaritási koncertet rendeztek a dunai vasmű művelődési termében. az est bevételét az elnyomott latinamerikai népek gyermekeinek megsegítésére ajánlották fel./mti/

- 43 -

20.15/-ok

21⁴ UG

bb.48. szépvölgyi zoltán fogadta az ulánbátori küldöttséget

i bp/gg/bc/ok -di

1979. május 9.

szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke szerdán hivatalában fogadta az ulánbátor népi küldöttek huráljának szambugin mönhzsargal vezette delegációját, s tájékoztatta budapest fejlesztési terveiről. a találkozón eszmecsere folytattak a két főváros közötti kapcsolatok bővítésének lehetőségeiről is. a megbeszélésen részt vett donojn purev, a mongol népköztársaság magyarországi nagykövete is.

a delegáció a nap folyamán ellátogatott a fővárosi közterület-fenntartó vállalatához, megismerkedett tevékenységével, majd megtekintette a gellérthegyi viztárolót./mti/

-.-.-

bb.49. a zenei hetek záróhangversenye kecskeméten

rap/is/i

1979. május 9.

a tizéves kecskeméti vonósnégyes hangversenyével fejeződtek be szerdán este a hagyományos tavaszi zenei hetek kodály zoltán szülővárosában. a kecskeméti zenepedagógiai intézet nagytermében rendezett koncerten schubert-, brahms- és csajkovszkij-műveket adott elő a jubileumát ünneplő vonósnégyes.

április elejétől csaknem husz zenei tárgyú rendezvény színhelye volt kecskemét. a hangversenyeken kívül szakmai tanácskozásokat, a város iskoláiban pedig népzenei bemutatókat tartottak. a zenei heteket a jövő tavasszal - hetedszer - ismét megrendezi kodály szülővárosa./mti/

-.-.-

- 44 -

20.25/-ok

zi ¹⁰ G

bb.50. szolidaritási koncert győrött

mzs/is/ok -di

1979. május 9.

a nemzetközi gyermekév alkalmából szolidaritási hangversenyt tartottak szerdán győrött, a városi tanács dísztermében. ciglényi lászló orgonaművész és a győri filharmónikusok kamarazenekarra ha:ndel, bach, pachelbel és csajkovszkij műveit szólaltatta meg telt ház előtt, jancsovics antal vezényletével.

a hangverseny bevételeit a nemzetközi gyermekév szolidaritási alapjára fizetik be. ezenkívül a művészek is felajánlották tiszteletdíjukat a szabadságukért küzdő országok gyerekeinek javára./mti/

-.-.-

bb.51. elutazott az ndk kulturális miniszterhelyettese

s/ok -di

1979. május 9.

szerdán elutazott hazánkból siegfried wagner, az ndk kulturális miniszterhelyettese, aki az „ndk zenei napok”, rendezvény-sorozatára érkezett budapestre. itt-tartózkodása során fogadta pozsgay imre kulturális miniszter és rátkai ferenc, az mszmp kb osztályvezető-helyettese. bucsuztatására a repülőtéren megjelent molnár ferenc kulturális államtitkár, valamint johannes glintschert, az ndk nagykövetségének másodtitkára./mti/

-.-.-

bb. 52. hatszáz kiadvány az ndk zeneműkiadóinak kiállításán

t/jok/rj bc di

1979. május 9.

nyolc ndk-beli zeneműkiadó mintegy 600 kiadványát mutatják be a könyvklubban szerdán megnyitott kiállításon. a gyűjteményben egyaránt megtalálható a zenepedagógiai iskolák tananyagai, valamint klasszikus és jelenkori német szerzők partitúrái. a látogatóknak lehetőségük van arra, hogy a kottakiállítás anyagából a helyszínen másodpéldányokat rendeljenek. az ndk zenei kiadványaiból összeállított válogatás május 14-ig naponta 10-től 18 óráig tekinthető meg./mti/

-.-

20.30 rj

zi ¹⁵ G

-45 -

bb. 53. a kubai belügyminisztérium küldöttségének magyarországi látogatása

rnj di

1979. május 9.

benkei andrás belügyminiszter meghívására sergio del valle jiménez altábornagynak a kubai kommunista párt politikai bizottsága tagjának a kubai köztársaság belügyminiszterének vezetésével látogatást tett magyarországon a kubai belügyminisztérium küldöttsége, s a két ország belügyi szervei közötti együttműködésről folytatott tárgyalásokat. a delegációt fogadta korom mihály, az mszmp központi bizottságának titkára. jelen volt kamara jános, rendőrvezérőrnagy, belügyminisztériumi államtitkár, valamint josé antonio tabares del real a kubai köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

bb. 54. belpolitikai hireink jegyzéke 14.00 órától zárásig

ok di

1979. május 9.

31. 300 gépipari ujdonság a bnv-n
32. információs adatbankot hoznak létre a baranyai tsz-ek
33. a családgondozók országos tanácskozása pécsen
34. a szerkesztőségek figyelmébe
35. emeletráépítés, tetőtér-beépítés ülésezett a fővárosi tanács
36. kitüntetéses doktorokat avattak szegeden - losonczy páll / 7. számú javítás! /
37. új mézsmű épül beremenden
38. megkezdődött a cegléd-kiskunfélegyháza-kikunhalas vasutvonal villamosítása / 8. számú javítás! /
39. elhunyt dr. korom mihályné
40. szabadidőben - kisiparosok
41. hazaérkezett a magyar békemozgalmi küldöttség baselből
42. sarlós istván csepelen
43. pen emlékérem magyar regények francia fordításáért
44. ismét kiváló a herceghalmi kísérleti gazdaság - fock jeno adta át a kitüntetést
45. lázár györgy fogadta a tunéziai tájékoztatási minisztert
46. időjárásjelentés
47. a béke és barátsági hónap budapesti, megyei megnyitói
48. szépvolgyi zoltán fogadta az ulánbátori küldöttséget
49. a zenei hetek záróhangversenye kecskeméten
50. szolidaritási koncert győrről
51. elutazott az ndk kulturális miniszterhelyettese
52. hatszáz kiadvány az ndk zeneműkiadóinak kiállításán
53. a kubai belügyminisztérium küldöttségének magyarországi látogatása
54. hírjegyzék

/mti/

UG

-.-.-

- v é g e -

- 46 -

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb. 1. megkezdtek a fáradtolaj átvételét az áfor hárommüszakos töltőállomásai

is/sb/rj pp di

1979. május 10.

az áfor 80. hárommüszakos töltőállomását rendezték be a fáradtolaj átvételére. e kettős haszonnal jár: csökkenti a környezetszennyeződést és hozzájárul az energiamegtakarításhoz. budapesten 25, észak- és déldunántulon 15-15, a tiszántulon 12, és észak-magyarországon 13 éjjel-nappal működő töltőállomásra vihetik el a fáradtolajat a gépkocsitulajdonosok, tehát nem „kényszerülnek”, arra, hogy káros módon, az utak, a kirándulóhelyek és más területek szennyezésével szabaduljanak meg a használt motorolajtól.

a szervizállomásokkal is rendelkező töltőállomások az olajcserét is elvégzik. budapesten, a keleti pályaudvari kútnál - és több más töltőállomáson is jól bevált az a kis készülék, amelynek vékony csöve az olajnyívó nyíláson át szippantja ki a motorból a fáradtolajat. így néhány perc alatt - a környezetet legcsekélyebb szennyeződése nélkül - megoldható bármelyik töltőállomáson az olajcsere. az elképzelések szerint ilyen szippantó készülékkel látják majd el a töltőállomások nagy részét.

/folyt.köv./

UG

-1-